

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENCŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Legidőszerűbb pillanatban

Ujabb anyagot adott a nyugat-európai megfontolásoknak a Daily Mail most megjelent cikke a magyar kisebbségek helyzetéről és igazságairól. Szemérvényi az európai politika intézőinek Millerand kísérelését, mely megígérte, de nem hajtott végre a magyar határok kiigazítását. Pedig Magyarország a trianoni békét csak ennek a reményében fogadta el. Azt kérde továbbá a nyugati hatalmaktól, vajjon hajlandók-e tűrni, hogy Európában két új Elzász-Lotharingia legyen. Mert a románok és a csehek által elfoglalt magyar földek mesterséges előidézői a belső elégedetlenségek és az igazságtalanság megszüntetésére törekvő vágyakozásoknak.

Foglalkozik a cikk továbbá a magyar birtokok jogtalan kisajátításával és a Népszövetség elé terjesztett sérelmek és panaszok lelketlen és igazságtalan mellőzésével. Szekaturának minősíti a román kormányt az az eljárást, hogy képviselőjének visszahívásával mindezt megghusította az érdemleges döntést. A cikk itt Chamberlainra appellál, mint a kiküldött bizottság elnökére, akiben reméli, hogy nem fog csalódni a magyar nemzet és segítségére fog sietni a szerencsétlen magyar kisebbségeknek. Azoknak a szegény áldozatoknak, akikkel a román rendőrség s adminisztráció olyképpen bánik, mely megszólalásig hasonlatos az orosz cseka eljárásához.

Ezzel az igazságot feltáró cikkel újabb nagy szolgálatot tett a magyarság ügyének a Daily Mail és a mögötte álló lord Rothermere. Nagy jelentőségű abból a szempontból, — mert már csak rövid kis idő, egy pár nap választ el a népszövetségi bíróság összeülésétől s így éppen a kellő pontban iródott ahhoz, hogy kissé megpiszkálja az indolens bírák lelkiismeretét és igazságérzetét. Elvégre a hitegetéseknek és ígérgetéseknek korszaka egyszer már le kell, hogy járjon. Évek óta egyebet sem tesz a Népszövetség, mint hogy rossz bürokrata módjára egyre tovább taszigálja a már régóta esedékes érdemleges elintézt. Millió magyar reményiségeket szít és hűt le mindenik ülésével. Vagy komoly bíróság ez a nemzetközi aeropag, vagy pedig léha eszköze a diplomáciai és politikai csalafintaságoknak. Előbbi esetben vegye komolyan végre a dolgát s hozzon igaz ítéletet minél előbb. Ha pedig nem képes ezt tenni, mert nem tud szabadulni a politikai érdekek oda sem illő szemléletétől, tegye le mandátumát és jelentse ki, hogy minden nemzetközi jog és szerződés csak üres szó, ha nem állnak szürcsnyok mögötte és a nagyhatalmak diplomáciai segédlete nem egyéb, — mint rosszlelkű farizeuskodás.

Ezt az igazságot mi váltig hirdettük, de szavunk nem hangzott el a Népszövetségig. Most végre remélhetjük, hogy meghalljuk.

A lakásfelszabadítás nem terjed ki tisztviselőkre, munkásokra, fixfizetéses alkalmazottakra

Korlátozott mértékben szabadítják fel a lakásokat

Budapest, augusztus 25. A lakásfelszabadítás ügyében még mindig teljes bizonytalanság uralkodik. — Vass József helyettes miniszterelnök legutóbbi nyilatkozatában ugyan olyan kijelentést tett, hogy a lakásforgalom felszabadítása november 1-én valóban nem fog egyszerre minden átmenet nélkül megtörténni, hanem fokozatosan fogja a kormány az átmenet nehézségeit megkönnyíteni és így a lakásforgalom teljes szabadsága csak fokozatosan fog helyreállni, bővebb nyilatkozat azonban nem történt. A helyettes miniszterelnök nyilatkozatát általában úgy értelmezték, hogy a lakásforgalom felszabadítását, a szabad felmondást és béremelést a kormány nem fogja november 1-én életbeléptetni, hanem az életbeléptetést bizonyos irányban elhalasztja. Konkrét kormánynyilatkozat azonban erre vonatkozóan sem hangzott el.

A lakásfelszabadításra vonatkozólag most illetékes helyen a következőket jelentették ki:

— A lakásforgalom felszabadítá-

sa november 1-én valóban nem fog egyszerre, minden átmenet nélkül megtörténni. Nem fog a kormány ebben a kérdésben generálisan a felszabadítás mellett intézkedni, de viszont lehetetlen, hogy a háztulajdonosok keze minden bérlővel szemben egyformán meg legyen kötve. Most folynak a tanácskozások arról, hogy milyen mértékben valósítható meg a lakásforgalom felszabadítása. Az eddig kialakult álláspont szerint bizonyos mértékű felszabadítás lesz, de nem fog kiterjedni a felszabadítás a tisztviselőkre, a munkásokra, általában a fixfizetésű alkalmazottakra, továbbá azokra, akiket foglalkozásuk köt valamely lakáshoz, mint az orvosokra, ügyvédekre, mérnökökre stb. Ellenben az ugynevezett nagy lakások bérlőivel szemben a kormány a szabad felmondást és béremelést november 1-én minden valószínűség szerint meg fogja valósítani. A lakásfelszabadítás tehát november hó 1-én csak korlátozott lesz.

Kisantant konferencia lesz a Rothermere-akció ügyében

Prága, augusztus 25. Mint a lapok a prágai külügyminisztériumhoz közölt forrásból jelentik, a kisantant külügyminiszterei a népszövetségi ülés előtt Genfben a Rothermere akció ügyében értekezletet tartanak.

Az értekezlet szükségességét az utóbbi napok mindjobban megmutatták. A jugoszláv külügyminisztérium eleinte ellenezte, hogy hivatalos megbeszélésen foglalkozzanak az akcióval, ezzel szemben a román kormány a tervet kezdetől fogva támogatta, mert ezen a megbeszélésen egyúttal a Románia és Magyaror-

szág közötti földbirtok-konfliktust is szóvá akarja tenni és a kisantant kormányait e kérdésben állásfoglalásra bírni. Románia ezt azzal indokolja meg, hogy ilyen kérdésekben Jugoszlávia, de még inkább Csehszlovákia érdekelt, ami abból is ki-világlik, hogy Rothermere Beneshez intézett egyik levelében a Csehszlovákia által elkobzott magyar földbirtokok kérdését is felvetette. Románia sürgetésére a jugoszláv külügyminisztérium eltért eredeti álláspontjától és a napokban közölte, — hogy hozzájárul az értekezlet megtartásához.

Apponyi Albert vasárnap utazik a genfi népszövetségi ülésre

Budapest, aug. 25. Szeptember első napjaiban kezdődik Genfben a Népszövetség tanácsának őszi ülése. Magyarországot különösen érdekli a Népszövetség tanácsának mai ülése, mert egész sereg olyan fontos probléma van, amelyeknek megoldásához rendkívül nagy érdekeink fűződnek. Így elsősorban a román-magyar birtokperekben való döntés esedékes, de ezenkívül

a leszerelési, kisebbségi és egyéb kérdések is több, bennünket érdeklő jelentős ügyet fognak tárgyalni.

Magyarországot a Népszövetség tanácskozásán Apponyi Albert fogja képviselni. Genfben lesz Walkó Lajos külügyminiszter és ugyan-
csak Genfbe utazik Korányi Frigyes báró párisi követünk is. —
Mint hogy hivatalos képviselőnk Apponyi Albert gróf, Walkó Lajos

külügyminiszter főképpen azzal a céllal utazik Genfbe, hogy a nemzetek képviselőinek nagy összejövetelén a különböző államok vezetőférfiaival tanácskozásokat folytasson és velük a legfontosabb, Magyarországot érdeklő külpolitikai kérdéseket megbeszélje.

Apponyi Albert gróf vasárnap már Genfbe utazik. Walkó Lajos külügyminiszter hétfőn utazik el Budapestről. A külügyminisztériumban már megtörténtek mindazok az intézkedések, amelyek a miniszter utazásának előkészületeihez szükségesek.

Mint munkatársunk megbízható forrásból értesült, Walkó külügyminiszter a múlt héten Gyöngyösapátiban volt, ahol Apponyi Albert gróffal hosszantartó tanácskozást folytatott a genfi kérdésről. Minden kérdést megvitattak és abban is megállapodtak, hogy Apponyi előbb utazik Genfbe és nyomban utána Walkó miniszter is követi őt. — A külügyminiszter előreláthatólag szeptember közepéig fog Genfben tartózkodni. — Hogy távolléte alatt ki fogja a külügyi tárca vezetését átvenni, — erre vonatkozólag még nem történt döntés, — valószínű azonban, hogy Vass József helyettes miniszterelnök fogja helyettesíteni Walkó külügyminisztert is.

Poincaré békét hirdet

Az interparlamentáris konferencia ülésén

Párisi jelentés szerint az interparlamentáris unió mai ülésén Poincaré miniszterelnök mondott nagy beszédet. Kijelentette többek között, hogy bármennyire is egymás ellen uszította a népeket a háború, másrészt siettetett az erősebb közeléskor a népek között és az engesztelődést, amit a világháború időlegesen félbeszakított. — Az interparlamentáris unió hivatását abban látja, hogy közelebb hozza egymáshoz a nemzetek parlamentjeit és kölcsönös megértés útján egyengeti a békét. A népek ma már tudatára ébredtek annak, hogy egyik nem élhet meg a másik nélkül. A francia kormány az interparlamentáris unió törekvéseit tőle felhőtlen támogatni fogja.

Utána Loebe, a német birodalmi gyűlés elnöke beszélt és örömet fejezte ki Poincaré beszédének békés szellemé felett. Felvetette a kérdést, hajlandó-e Franciaország nyilvánosan kijelenteni, hogy 1928 január hó 1-én túl francia katona nem lesz német területen.

Páris, aug. 25. (Wolff.) Az interparlamentáris unió konferenciáján a napirend első pontja a főtákar beszámolója volt. Loebe, a német birodalmi gyűlés elnöke beszélt ezután. A konferencia — mondotta —

remélhetően újabb lépés tesz a béke konszolidálódása felé. Briand azzal, hogy tárgyalásokat kezdett Stressemammal, testvériességről tett bizonyosságot, úgy látszik azonban, hogy az egyezkedésnek ezen az úján fennakadás állott be. A népek egymáshoz való viszonyának nyitlnak kell lennie és a titkos diplomáciát meg kell szüntetni. Ha Franciaország kijelentené Németországnak, hogy 1928 január elsejétől kezdve egyetlen egy francia katona sem áll többé német területen, ezzel olyan nyilatkozatot tenné, amely az emberiségnek tényleg szolgálatot.

Páris, aug. 25. (Havas.) Az interparlamentáris unió értekezletének ma délutáni ülésén Lukács György (Magyarország) is felszólalt és kívánatosnak mondotta, hogy a nemzetek szövetségében helyet foglaló államok egyike se igyekezzék magát kivonni a nemzetek szövetségének egyességokmányában foglalt kötelezettsége alól. Azt a reményét fejezte ki, hogy a nemzetek szövetségének tagjai megfontolás tárgyává teszik az egyességokmány 19-ik szakaszát, amely a nemzetek szövetsége tanácsának lehetővé teszi, hogy a békeszerződéseket esetleges módosítás szempontjából — megvizsgálja.

Nyilatkoznak a kivonult kisebbségi csoportok

Genf, aug. 25. (Wloff.) Azok a kisebbségi csoportok, amelyek kivonultak a Genfben üléselő európai kisebbségi értekezlet üléséről, nyilatkozatot tettek közzé, mely többek között a következőket tartalmazza:

Tekintettel a kongresszus ülésén kialakult egyoldalú politikai jellegre, a németországi nemzeti kisebbség szövetsége arra kényszerült, hogy a kongresszust elhagyja és várakozó álláspontra helyezkedjék. A lengyel csoport szolidarisnak jelentette ki magát a németországi nemzeti kisebbséggel. A dán és lengyel kisebbségi csoport példáját követték az összes többi szláv csoportok, amelyek szintén elhagyták az ülés termet.

Valamennyi fentnevezett csoport megállapította, hogy magatartásuk semmi tekintetben sem irányul a kongresszus elnökeinek személye ellen, aki továbbra is teljes bizalmukat élvezi. A kivált csoportok egyhangulag elhatározták, hogy továbbra is kitartanak azok mellett az eszmék mellett, amelyeket a kisebbségi értekezlet elvetett és bátran teljesítik kisebbségi jogaik védelmének feladatát.

HALÁLOS VÉGŰ ARATÁS

Miskolc, augusztus 25. Tegnap este halálos kimenetelű verekedés történt Szikszó egyik vendéglőjében. Az aratásból hazatérő munkások betértek a vendéglőbe, ahol hosszabb mulatozás után Karniczki Mihály 22 éves legény figyelmeztette Balogh György 25 éves földmestert, hogy ne csapjon olyan nagy lármát. Balogh erre előhúzta a eszma-ja szárából 20 centiméter hosszú kését és nyakszirtén szúrta Karniczkit, aki halálos sebével egy a közelben lakó orvos háza előtt esett össze és meghalt.

A gyilkos legény rémületében futásnak eredt és csak a szomszédos Selyeh község határában érte el Szunyogh András kerékpáros csendőrszínhelyet, aki elfogta és a szikszói csendőrség útastására, a miskolci ügyészség főhadiszállására szállította.

Teleky József grófot választották meg a Dunamelléki Református Egyházkerület főgondnokává

Budapest, aug. 25. A Dunamelléki református egyházkerület 251 egyházközségében hónapok óta folyt a szavazás Darányi Ignác egyházi öröke, a kerületi főgondnoki tisztségre. A 251 egyházközségnek összesen 313 szavazatot oszították este bontotta fel és számlálta meg a Ráday-utca püspöki palota első emeleti termében az a bizottság, amelyet ezzel a megbizatással az egyházkerület májusi rendkívüli közgyűlése küldött be.

A bizottság munkája több órát vett igénybe és végül ez az eredmény alakult ki: — A beadott 313 szavazatból egyet formai okokból érvénytelenítették, az érvényes szavazatok közül pedig 280 esett Teleky József grófra, 28 Hegedüs Lóránt dr. ny. pénzügyminiszter presbíterre és 4 Benedek Sándorra, a tolnai egyházmegye gondnokára.

A főgondnok választás eredménye általános örömet keltett egyházi körökben. Ravasz püspök a leginkább erre való segítő társat kapott Teleky grófban, akit a bizottság üléséről valamennyi jelenlevő aláírásával ellátott táviratban üdvözöltek. Teleky József gróf beiktatása az őszi kerületi rendes

gyűlésen fog megtörténni.

Teleky József gróf 1860-ban született és egészen fiatalon került a pesti egyházmegye világi elnöki székébe és ezt a tisztelet most már 35-ik esztendeje viseli. Kitűnő gazda, akinek tetéleni uradalma miniszteri vezetéséről messzeföldön híres. Agrár tevékenysége elismerésül választották meg a pestvármegyei gazdasági egyesület alelnökének. — A politikai életben mint Makó városnak két cikluson át országgyűlési képviselője szerzett tekintélyt. Kevésbé a háboru előtt nevezte ki I. Ferenc József titkos tanácsosává, legutóbb pedig Pestvármegye törvényhatóságának képviselőtestületében a felsőház tagja lett. — Kerületi főgondnokká választásával most egy második felsőházi tagsághoz jut Teleky József, miután Dégenfeld József gróf és Darányi Ignác elhunytával a református egyháznak rövid időn belül két világi taghelye vált üressé és így Dókus Ernő és Balogh Jenő dr mellé most Teleky kerül be a főgondnoki rangsorhoz képest. — Kétségtelennek látszik, hogy Teleky gróf ezt a most nyert tagságot kapja meg.

Amerikai ujságírók Budapesten

Céljuk megismerni Európát, biztosítani a békét és a népek jólétét

Tegnap megérkeztek Budapestre az amerikai ujságírók. A zászlódíszbe öltözött pályaudvaron megjelent fogadtatásukra Butler Wright, amerikai követ, a külügyminisztérium képviselőjében Csáky István gróf, továbbá Lombmayer Jenő tanácsnok, a főváros, Paikert Alajos és Lovik Károly hírlapíró üdvözlése után Mr. Maurice S. Sherman, a Carnegie alapítvány megbízásából választott. Rámutatott arra, hogy utjuknak egyetlen célja Európa békéjének a biztosítása és a népek sorsának a megjavítása.

Az ujságírók kíváncsi várakozással tekintettek a mai nap elé, amelyen megkezdtek Budapest és a magyar

helyzet alapos tanulmányozását.

Pontosan 12 órakor a külügyminisztérium elsőemeleti nagy fogadószobájában gyűltek össze. Itt Csáky István gróf üdvözölte őket elsőnek, majd Vass József miniszterelnök helyettes beszélt. Az amerikai ujságírók felállva, némán hallgatták Vass Józsefet, aki német nyelven üdvözölte az amerikai sajtó munkásait. A magyar kormány és a magyar nemzet tiszta szívből eredő köszöntését tolmácsolta.

Walkó Lajos külügyminiszter hosszabb beszédben rámutatott azokra a kapcsolatokra, amely a magyar-amerikai szimpátiának tradicionális verve ad. A világháboru után is érezte országunk Amerika segítő kezét. Nem mulaszthatom el egyébként, — folytatta — hogy amikor a magyar nemzet szimpátiáját már a 17., 18. és 19. században Amerika felé fordította — meg ne emlékezzem egy nagy polgárukról, aki teljesen önzetlenül dolgozott Magyar-

ország talpraállításán. M. Jeremiás Smithre. Magyarország volt népszárvetési főbiztosra gondoltak akinek hatalmas, önzetlen munkája minden igaz magyar becsülését kivonta. Remélem, hogy Magyarország tartózkodásuk alatt alkalmuk lesz megbizonyosodni annak a magyar közmondásnak az igazságáról, amely így szól: hogy „jó tett helyébe, jót várj”. A közvetlen impressziók amiket alkalmuk lesz gyűjteni, kétségtelenül értékesebb információkat adnak Önöknek Magyarország mai helyzetéről, mint bármely könyv. Egy kis országnak nagy publikitásra van szüksége. Több példa mutat a történelemben arra, hogy a sajtó jelentékenyen hozzájárult egy ország igaz helyzetének és szöb jövőjéért folytatott harcának megismeréséhez. A amerikai sajtó pedig mindig legelő jár a nemes harcokban. Üdvözlöm Önöket és remélem, hogy a legszöb eredményekkel fognak hazánkba el távozni. Déliben megkoszorúzták a Városligeti Washington szobrot.

Budapest, aug. 25. A kormány tagjai holnap délelőtt 10 órakor a népjóléti minisztériumban Vass József helyettes miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartanak. A minisztertanácsban több fontos programot szerepelt volna, azonban tekintettel arra, hogy a kormány Budapesten időző tagjai meghívást kaptak arra a teadélutánra, amelyet Horthy Miklós kormányzó Gödöllőn rendez az amerikai ujságírók tiszteletére, — előreláthatólag csak rövid minisztertanács lesz.

HA NEM VÉDIK MEG A KISEBBSÉGEKET. — ELKERÜLHETETLEN EGY ÚJABB HÁBORU

Genf, augusztus 25. Willoughby H. Dickinson több európai lapban cikket írt a kisebbségi kérdéssről és rámutatott azokra a veszélyekre, amelyek a kérdés megoldásának elhalasztásából származhatnak az európai békére. — Dickinson a következőket mondja: Ha a nemzeti kisebbségeket nem biztosítják az elnyomás, a teljes megsemmisítés politikája ellen, nem lesz elérhető az újabb háboru. Ha azt mondják a kisebbségeknek, hogy a békeszerződéseknél a kisebbségek védelméről szóló része csak korlátozott időtartamra volt érvényes, nem jelentene mást, mint a kisebbségek elpusztulását. Ennélfogva elkerülhetetlen, hogy az európai békét aláíró hatalmak jelentessék ki a békeszerződésnek a feltételeinek az állandóságát. Ha ezt nem teszik meg, elkerülhetetlenül válik, hogy a kisebbségek azokhoz az államokhoz forduljanak segítségért, amelyektől elszakították őket.

Ha a nemzetek szövetsége nem törődik a kisebbségekkel szemben vállalt kötelezettségével, csakhamar azt kell majd látnia, hogy nem tudja a bajt meggátolni s a kérdés kikerül ellenőrzése alól és növeli a katasztrófák számát.

MEGHALT A HAJDUSÁMSONI VEREKEDÉS ÁLDOZATA.

Megirtuk a Debreczen tegnapi számában, hogy Gőz János és Kecskeméti Gábor hajdusámsóni legények a korcsmában összeverekedtek. Gőz János egy doronggal leütötte Kecskeméti, akit életveszélyes sérüléssel beszállították a debreceni sebészeti klinikára. Gőz Jánost a csendőrök letartóztatták és bekísérték a kir. ügyészségre. Lapzártakor értesültünk, hogy Kecskeméti Gábor sérülésébe belehalt. Gőz János ellen szándékos emberölés miatt eljárás indult.

Csávázószerrek

ma már nélkülözhetetlenek az észszerű termelésnél. A mezőgazdasági chemia korszakalkotó eredményeit az okos gazda a saját javára használja ki, ha megbízható és bevált csávázószerrekkel pácolja a vetőmagot. Az általunk forgalomba hozott pácolószerrek nemcsak tisztogatóhatóságot, hanem csiraserkentő hatásuk következtében erőteljesebb és több termést is biztosítanak.

Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth-u. 15.
Telefon 22.

Fióküzlet: Ferenc József ut 22—24
Telefon 1003.

Táviratok

HÁZKUTATÁST TARTOTTAK EGY CSEH LAPSZERKESZTŐNÉL, MERT HELYTELENITETTE A ROTHERMERE ELLENES TÜNTETÉSEKET

Kassa, aug. 25. A cseh és tót nacionalista tulzók augusztus 28-ára egy a pozsonyhoz hasonló tiltakozó gyűlést és felvonulást terveznek Kassára. A szervezőbizottság legutóbbi ülésére meghívta az összes cseh-szlovák és tót pártok vezetőit, akik közül azonban a csehszlovák szociáldemokrata párt, a cseh nemzeti párt, az iparospárt és a csehszlovák munkapárt vezetőségei nem jelentek meg. Az ülésen felszólt a Ceske Noviny című kassai cseh újság szerkesztője és helytelenítette a tüntető felvonulás tervét. Ugyanazt tették azoknak a pártoknak tagjai is, amelyeknek vezetői távollattartották magukat az egész demonstráció megszervezésétől. Fel szólalásuk után tüntetően el is vonultak az értekezletről.

Jellemző a hatóságok magatartására, hogy a Ceske Noviny szerkesztőségében már másnap este házkutatást tartott a rendőrség, hogy ezzel is megfélemlítse a tüntetés tervét elítélő cseh szerkesztőt. A házkutatás során nem találtak kompromittáló dolgot a lap szerkesztőségében, amely egyébként a tótokkal szemben is intranzigens irányt követ és alcíme szerint is a csehek érdekeit védi a Felvidéken.

TIZ NAPIG ITTAK EGY KÜTBŐL, AMELYBEN EGY HOLTTESZT FEKÜDT.

Békéscsabáról jelentik: Sipiczki Erzsébet, 17 éves eselédleány, aug. 15-én, öngyilkossági szándékból, az egyik békéscsabai ház udvarán levő kútba ugrott. Holttestét csak a napokban találták meg a ház lakói, a midsőn vizet mertek a kútból. Az öngyilkos leány holttestét beháztalták a közkórházba.

EZER EMBERNEK AMNESZTIÁT AD A SZOVJET KORMÁNY.

Riga, augusztus 25. Moszkvából jelentik, hogy a szovjet kormány dekrétumot bocsajt ki legközelebb, amelyben a forradalom 10 éves jubileuma alkalmából a politikai bűnösöknek kegyelmet fog adni. A dekrétumot a tíz éves évfordulón fogják közzétenni. Az amnesztia körülbelül ezer emberre fog kiterjedni: köztük van a halálraítéltek Annenkov és Demidov, valamint a különböző vallásfelekezetek számos papja.

MISKOLCON ELFOGTAK EGY KOMMUNISTA AGITÁTORNŐT

Miskolcra jelentik, hogy a bánrévi csendőrtörzs egy veszedelmes kommunista agitátornőt tartóztatott le, akit Kun Béla állítólag azzal a megbízással küldött Magyarországra, hogy Borsodmegyében, az agitátornő illetőségi helyén, szervezze meg a borsodi falvakat a kommunista sejtrendszer szerint.

Az elfogott fiatal leány, aki a csehszlovák határról ésmepészte be magát minden frás és igazolvány nélkül az országba, Lukács Juliánának nevezte magát és megállapították, hogy már öt éve van a szovjet szolgálatában.

Lukács Julián előéletének kiderítését illetően vették és megindítják ellene az eljárást.

A zágrábi politikai gyilkosság borzalmas részletei

Belgrad, aug. 25. Zágrábból most részleteket közölnek arról a politikai gyilkosságról, amely a Zágráb mellett fekvő Csucserie községben történt. Tulan Lajost, aki a Radics pártból átlépett a horvát néppártba, két Radicspárti kortes megtámadta, letépte. Azután nyakát térdük közé szoritották, úgy hogy a szerencsétlen ember hátgerince eltört. Aldozatukat az uccára dobták, ahol felesége talált rá. Esmé-

letlen állapotban vitték Tulan lakására, ahol rövidesen kiszenvetett. A vizsgálat során megállapították, hogy a gyilkosságot előkészítették és a fél község tudott róla. A horvát néppárt vezére, Simrák dr bejelentette a hatóságnak, hogy bizonyító adatai vannak arról, hogy a Radics pártnak külön szerve van, amelynek az a rendeltetése, hogy a párt ellenségeit megfélemlítse.

Megrendítő véres családi dráma a pénz miatt

Páris, aug. 25. Megrendítő szerelmi dráma játszódott le kedden este a Rue Bouchardon 14. szám alatt levő fehérműtisztító üzletben. — Évek óta itt volt alkalmazásban Bérard asszony, mint a fehérműtisztítóüzlet felügyelője. Este hat óra után már a munkástányok szállingózni kezdtek az üzletből és Bérard asszony épen be akarta zárni az ajtókat, amikor megjelent a fehérműtisztító helyiségében egy feldúlt arcú, izgatott férfi, Louis Pichon 48 éves szerelómunkás. Louis Pichon két év óta közös háztartásban élt Bérard asszonnyal a ház lakói tudták, hogy napirenden volt közöttük a veszekedés, öszszeszólalkozás.

Pichon legutóbb munka nélkül volt, semmit sem keresett és mindig Bérard asszonytól kért pénzt. A fehérműtisztító üzlet felügyelője három nappal ezelőtt ki-

jelentette Pichonnak, hogy menjen dolgozni, ő nem ad neki több pénzt. A férfi három napig nem jelentkezett és most váratlanul betoppant az üzletbe.

Amikor meglátta Bérard asszonyt, rekedt hangon és dühösen ráordított:

— Adj pénzt, mert megkeserülődha nem adsz!

Az asszony nyugodtan válaszolt: — Ninesen pénzem. Legalább is számodra nines.

Pichon a következő pillanatban előrántotta revolverét és háromszor egymásután Bérard asszonyra lőtt. A negyedik lövést saját magára irányította a dühöngő férfi. Halántékon lötte magát, úgy-hogy nyomban meghalt. Bérard asszonyt még megoperálták a kórházban, de az orvosok nem segíthettek rajta, mert az operáció közben kiszenvetett.

Az újszászi vérengzés tettese önvédelemre hivatkozik

Beszámolt a Debreczen arról a vérengzésről, melynek előidézője Alapi István. Újszászon, a Szent István napi népmulatságon, a mulatozók közé lőtt. A lövések közül kettő halálos, három pedig igen súlyos sérüléseket ejtett, míg a hatodik nem talált. A véres lövöldözés ügyében, — amint azt most Kecskemétről jelentik. — Kenyeres János, kecskeméti vizsgálóbíró a helyszínre utazott, a vizsgálatot lefolytatta, úgy, hogy ma már teljesen tisztán áll a kétszeres gyilkosság és többrendbeli gyilkossági kísérlet minden véres részlete.

Alapi István 27 éves vasuti előmunkás, nem állt jó viszonyban a falubeli gazdalegényekkel, kik Szent István napján mulatságot rendeztek a falu főterén levő kocsmaiban.

A kora délutáni órákban, amikor a rendező gazdalegények a kocsma ivójában kártyázás közben várták a vendégeket, megjelent Alapi István és látszólag nyugodtan helyet foglalt az egyik asztal mellett.

A legények ügyét sem vetették Alapira, aki többször próbált közlelni feléjük. Többszöri sikertelen próbálkozás után Alapi dühbe gurult, hangos szidalmak közt rátámadt Juhász Jánosra, majd mellényzsebéből elővette revolverét és közvetlen közlelő Juhászra sötötte. A golyó a szerencsétlen embernek a combját furta keresztül. Alapi ezután Veres Imre felé fordult, akinek felső karját lötte át.

A harmadik lövés Veres Albert hasát furta keresztül, a negyedik Kovács Józsefet a száján találta el. Az ötödik lövés senkit sem talált. Alapi ezután távozni akart, a kocsma ajtajában azonban szembe találozott a gyantalanul sötéledő

Veres Józseffel, akire szintén rásütötte revolverét. A löveg Verest a nyakán találta el és a szerencsétlen még a helyszínen kiszenvetett.

Veres Albertet és Kovács Józsefet Budapestre szállították, itt Kovács József még vasárnap meghalt. Veres Albert állapota is igen aggasztó.

Az események szemtanúi a fentiekben adták elő a történeteket. Ezzel szemben Alapi István azt állítja, hogy Veresék belekötöttek, meg támadták s székekkel és üvegekkel agyba-föbe verték. Csak a legszorongatottabb helyzetben vette elő revolverét és önvédelemből mindig arra sötötte, aki legközelebb állt hozzá. Dacára annak, hogy már ötször is elsütötte revolverét, támadóit megfélemezni nem tudta és kénytelen volt a futásban menedéket keresni. Menekülése közben az ajtóban találkozott Veres Józseffel, aki feltartóztatva és megtámadta. Ezért Veres József is rálőtt.

A vizsgálóbíró Alapit előzetes letartóztatásba helyezte. Az ügy iratai már az ügyészségen vannak.

JAVULT A MUNKAPAAAC.

A Munkaközvetítő Hivatal most adta ki közleményét az ipari, kereskedelmi munkapiacnak folyó évi július havi helyzetéről. Ezek szerint a budapesti és a hat vidéki hatósági munkaközvetítő folyó évi július havában együttesen 9990 munkahelyet és 13341 munkakeresőt tartott nyilván. Az előző hónap adataival szemben a munkahelyek száma 8 százalékkal, a munkakeresőké 3,3 százalékkal emelkedett; a munkapiac tehát az előző havi állapothoz képest ismét javult.

Félmilliárdra pereli az államot egy cigány

Szeged, augusztus 25. A szegedi törvényszék elé igen érdekes kereset került, amelynek beadója egy tíz évre elítélt, majd felmentett cigány. Négy évvel ezelőtt a szanki határban vérbefagyva találták az országuton Takács Lajos gazdálkodót, akit a vásárról hazajövet teljesen kiraboltak. A nyomozás csak nagyon nehezen indulhatott meg, majd amikor Takács kijelentette, hogy cigány támadójának csonka ujj volt letartóztaták Sárközi Sándort és Kolompár Demetert. A cigányok a rendőrségen mindent beismertek, Sárközinnél meg is találták Takács börtörcsóját.

A törvényszék előtt azután a vádlottak minden beismerést visszavontak és kijelentették, hogy csak az erőszakos vallatások miatt ismerték be a rablást. Alibit igyekeztek bizonyítani. Sárközi pedig kijelentette, hogy Takács tárcáját nem rabolta el, hanem a csongrádi vásárban vette, egy ismeretlen embertől. A bíróság előtt egész cigány kolónia vonult fel a tárgyalásra, az asszonyok hajukat tépték, sikoltottak a bíróság mégsem fogadta el a védekezést, a cigányokat tíz évi fegyházra ítélte el. Ezt az ítéletet a Kúria is helybenhagyta.

Sárközi azonban nem nyugodott bele a büntetésébe újrafelvételt kért. — Most már pontosan megvezte alibitani jait és bizonyítani kívánta, hogy nagyon sok lóalkusz cigány csonkaújjú, tehát ez nem lehet bizonyíték bűnössége mellett. Az újrafelvételi tárgyaláson már Takács sem ismerte fel határozottan Sárközit, az alibitanuk is vallották, a törvényszék a bizonyítékok hiányában felmentette Sárközi Sándort.

Sárközi ekkor kiszabadult és kereset adott be a kincstár ellen ötszázmillió kártérítés iránt, azzal az indoklással, hogy három évig ártatlanul tartották fogva a Csillag-börtönben. — Most került az érdekes kereset a szegedi törvényszék elé, amely keresetnek nem adott helyet a cigány keresetnek. A törvényszék ugyanis azt állapította meg, hogy a hatóságok alapos nyomozások alapján fogták el Sárközit és az újrafelvételi tárgyaláson is csak bizonyítékok hiányában mentették fel. — Ilyen körülmények között pedig kártérítés nem jár. Sárközi most a tábla elé viszi ötszázmillió kártérítési keresetét.

BELGA NEVELŐSZÜLŐK BUDAPESTEN

Budapest, augusztus 25. Ma délután 4 óra 15 perckor Budapest Keleti pályaudvarra befutott a déli gyorsvonattal 43 belga nevelőszülő érkezett Budapestre, hogy itt a náluk hosszú éveken keresztül üdültetésben részesült magyar gyermekeket és szülőket meglátogassák, másrészt pedig, hogy megismerjék Budapest szépségeit. A pályaudvaron a Belga himnusz lelkesítő dallama fogadta a vendégeket. A Belga szülők holnap Budapest nevezetességeit, majd a Margitszigetet és az Állatkertet tekintik meg.

MEGÉRTŐ FRANCIA HANG

Páris, augusztus 24. A Humanitében Gabriel Peri „A nemzeti kisebbségek és Rothermere lord kampánya” címen Genfben most folyó nemzeti kisebbségi értekezletről is és kijelenti, hogy a konferencia nem juthat eredményre, mert az Európában jelenleg érvényben levő szerződések e kérdések minden észszerű megoldását kizárják. Bárki fogna hozzá Európa e krónikus betegségeinek kezeléséhez, nem találna más komoly orvosságot mint a neuilly, trianoni és saint germani szerződések megsemmisítését. Rothermere fellépését nagy lelkesedéssel fogadták Magyarországon, érdeklődéssel Szlovéniában, haraggal Csehszlovákiában és szigorú rosszallással Franciaországban. —

Tréfából felborították a csónakot

Zentáról jelentik: Tegnap majdnem halálal végződött Zentán egy csónakkirándulás. — Kecskés Mária filmszínésznő két barátjával: Biliczki Erzsébettel és Kátay Margittal csónakozni ment a Tiszára. A csónakot Heinrich József orvostanhallgató kormányozta. A társaság jókedvében a Tisza közepén felbillent a csónak. A csónak megtelt vízzel és elsüllyedt. A megrémült leányok a part felé igyekeztek kiuszni — azonban mind a hárman örvénybe kerültek. Kecskés Mária percekig küzdött a habokkal, míg végre Heinrichnak sikerült az elalált és fuladozó filmszínésznőt karjánál fogva megragadni és kivonszolni a part felé.

Kállay Margit is többször elmerült már a víz alá, majd föl-fölbukkant, amikor egy halászlegény csónakért sietett megmentésére. Biliczki Erzsébet, aki nem vesztette el lélekjelenlétét, torkaszakadtából kiáltott segítségért. Az egyik strandoló zentai fiatal kereskedő: Komáromy Ede, csónakján a veszélybe került leány kimentésére sietett, csónakja azonban csak egy személyes volt s nem bírta a terhet, úgy hogy a parttól mintegy 10 méter távolságra a tulterhelt kis csónak felborult és a már megmentett Biliczky Erzsébet új életveszedelembe került. Óriási erőfeszítés árán végre mégis sikerült Komáromynak a lányt vállán cipelve a partra vinni. A kimentett lányokat az izgalmak nagyon megviselték, az életmentőket pedig a parti fürdőzők lelkesen megajánlották.

A „VIGÉC” SZÓ — BECSÜLETSERTÉS.

Budapestről jelentik: A büntető bíróság előtt ma tárgyaltak Vas Andor, a Vacuum Oil Company főtisztviselőjének panaszát, aki becsületsértésért jelentette fel Bartha Lászlót, a nyírbozdányi ásványolaj-termékek import részvénytársaság cégvezetőjét és édesatyját, Bartha Bélát, a részvénytársaság vezérigazgatóját.

Vas Andor több ezer pengős tarfozás ügyében kereste fel Barthát, akikkel tárgyalni akart. A felek rögtön heves szóváltásba keveredtek a körül, hogy Bartha László azt állította, hogy az atyja nincs az irodában, holott Vasnak tudomása volt arról, hogy ott van.

A vitakozás során Bartha László azzal fejezte be összetűzését, — hogy rákiáltott Vasra:

— Takarodjék ki innen, vigéccel nem tárgyalok!

A mai tárgyaláson a bíróság megállapította a becsületsértést a Bartha kitételében é ezért 40 pengő pénzbüntetésre ítélte. De elítéltek Vas Andort is, aki ellen Bartha viszontvádat emelt rágalmozás miatt. A bíróság ezt is bebizonyítottnak látta és Vas Andort szintén 40 pengő pénzbüntetésre ítélte. A felek az ítélet ellen felebbezést jelentettek be.

Evező és tornaingek, harisnyák, zoknik

Márton Gyula és Fiánál

Nem szűnik meg a miskolci jogakadémia

Félreértették a kultuszminiszter rendeletét

Budapest, aug. 25. A tiszai ág. ev. egyházkerület az aug. 24-én Miskolcon tartott közgyűlésén a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a közel múltban megjelent intézkedésével foglalkozott és ezért kívánatos a tényállás helyes megállapítása. Erre vonatkozólag illetékes helyről a következőket közlik a MTI-vel.

Az egyik sérelmezett miniszteri rendelet a jogakadémiákra felvehető ez évi hallgatók létszámát 40-ben állapította meg. A létszámot az 1920. évi XXV. tc. 1. paragrafus alapján a miniszter a tudományegyetemre, a műegyetemre, a budapesti egyetem közgazdasági tudománykarára és a jogakadémiára évenként állapítja meg. Az idézett törvény tehát a jogakadémiákra kifejezetten kiterjed. A miniszter tehát élfreérthetetlenül megállapított törvényes hatáskörében járt el.

A másik sérelmezett intézkedés az, hogy a miniszter közölte mind a három felekezeti akadémiával, hogy államvizsga bizottságaikat, amelyeket évről-évre választanak, ezentul megerősíteni nem fogja, tehát tekintsenek el azoknak az 1927/28. évre való megválasztásától. Egyébről a két sérelmezett rendeletben nincsen szó. — Az államvizsga tisztviselői pályára minősít, a miniszternek tehát joga van azt megállapítani, hogy hol enged meg az ilyen vizsga letételét. Nincsen tehát szó felekezeti sérelemeről, mert a miniszternek mindkét rendelete az egri katolikus, a kecskeméti református és a miskolci evangélikus jogakadémiákra egyaránt vonatkozik és nincs szó a rendeletekben a jogakadémiák megszűntetéséről, vagy nyilvánossági joguk megvonásáról. A jogakadémiák továbbra is működhetnek.

Hogyan képviselte Hódmezővásárhely várost a polgármestere helyett Csokán városi hajdu

A polgármester nem találta a hajdút, aki a zászlóval elment reprezentálni városát a Szent István napi körmenetben

Hódmezővásárhely, aug. 25. Hódmezővásárhely városát a budapesti Szent István-napi körmenetben és a buzaünnep felvonulásán Csáky Lajos dr. hódmezővásárhelyi polgármesternek kellett képviselnie. A polgármester Csokán Péter városi hajdút vitte magával a fővárosba. A polgármester a gyorsvonat második osztályán utazott, a hajdu pedig a város zászlójával és a polgármester díszmagyarjával a harmadikon.

A keleti pályaudvaron egy vasutas meg akarta birságotolni a vasúti kocsiiban szállított zászlót. — Nagy vita támadt, amelyben végül Csokán Péternek lett igazsága. A polgármester közben kiszaladt a pályaudvar elő autót keríteni. A hajdu is kicihelődött a vonatból sok csomagjával, de a nagy tolongásban nem találta meg a gazdáját. Tüvé tette a pályaudvart és a környéket, de eredménytelenül. Végül is nem volt más tennivalója, minthogy szállást keresen magának. A zászlóval, a díszmagyarral és a sok csomaggal bekvártélyozta magát a Tattersallban és azután megint a polgármester keresésére indult. Végigjárta az összes nagyobb szállodákat, de seholy sem találta gazdáját.

Szent István napjának reggelén Hódmezővásárhely hajduja egyedül maradt. Polgármesterére még mindig nem tudott ráakadni. Ugy vélte azonban, hogy városa nem hiányozhat az ünnepi körmenetből, felvonult tehát díszes hajduöltözetében a Várba és a zászlóval a kezében beült a körmenetbe Vársárhelyt reprezentálni. Ugy gondolta, hogy majd összeakad a körmenetben gazdájával. A százezres tömegben azonban nem így történt. — Vége volt a körmenetnek, következett a buzaünnepség és a hajdu még mindig egyedül volt. Most jött zavarba, odaült a Csongrádmegyéből érkezett deputációhoz s így Vársárhely lobogója a felvonulásról sem hiányzott.

Eddig nem is volt semmi baj.

csak ezután következett. A derék zászlótartó hajdu a sikerült reprezentálás után szalására igyekezett s nagy tömegben kellett keresztülhatolnia. Itt aztán egy zsebtolvaj kímelte zsebéből noteszét és 15—20 pengőnyi vagyonát, amely a vissza utazáshoz kellett volna. Tanácstalanul, üres zsebbel állott a nagy városban, kezében a zászlóval, de a véletlen itt is segítségére sietett. — Gazdájával most sem került össze, de találkozott Csongrádmegye főjegyzőjével, akít Szentestől ismert. Elpanaszolta neki tragikomikus kalandját és kétségbejítő helyzetét. A főjegyző tíz pengőt adott neki kölcsön a hazautazáshoz. Így került haza Csokán Péter városi hajdu vásárhelyre, miután becsülettel képviselte városát Szent István napján. Csáky Lajos polgármester, miután hajduját már szombaton elvesztette, még aznap vissza tért Vársárhelyre, hisz díszmagyar nélkül részt sem vehetett volna az ünnepségeken.

Hódmezővásárhelyen most mindenki a hajdu esetét mulat, mert bebizonyosodott rajta, hogy a hajdu, ha a harangöntéshez nem is ért de a reprezentáláshoz igen.

BETILTOTT GYÜLEÉS

Budapest, aug. 25. A szociáldemokrata párt a régi képviselőházban ma gyűlést hirdetett, amelyen Magyarország politikai helyzetéről akart előadást tartani, a rendőrség azonban a szociálista gyűlést betiltotta.

MOZGOSZINHAZAK MŰSORA

URÁNIA: Harry Piellel: Titokzatos club és Egy csók nem a világ. Főszereplők: Xenia Desni és Livio Pavanelli.

VIGSZINHÁZ: Csak felnőtteknek! Putty Liával: Kurtizán halála. Társadalmi dráma. Kísérők: Big Boy a bálban, Itt a vakáció, Hoya stetsz Ham. Bohózatok.

JÖNNEK: Hétfőtől: Éjszaka árnya, Ördögös levas, Fiú vagy lány.

Táviratok

FAZEKAS ÜGYVÉD FELHAGYOTT A VALLÁSI TÉBOLY SZIMULÁCIÁVAL

Budapest, augusztus 25. Nagy István dr. törvényszéki bíró bűnügyével kapcsolatosan hónapokkal ezelőtt letartóztatták Fazekas Endre ügyvédet is, aki rövid fogsága után — mint emlékeztetés — feltűnő változáson ment keresztül. A hozzáintézett kérdésekre összefüggéstelen, zavart válaszokat adott, és minthogyha valamilyen vallási téboly szállotta volna meg, páter Adelbertusnak nevezte magát s mindenkitől megkövetelte, hogy őt lelkesként tiszteljék és neki meggyónjanak. Annak idején egy bűnpörből kifolyólag, tanuként is elővezették a büntetőtörvényszék elé, ahol azonban semmire sem mentek vele, eszelősnek látszó magaviselete miatt.

Nem sokkal ezután a járásbíró mint vádlottat idézte meg, egy hitellezési családi ügyben. Ezen a tárgyaláson azonban nem jelent meg, úgyhogy el kellett azt napolni. Ismeretes, hogy időközben Fazekas Endre — mielőtt még az orvosszakértők megvizsgálták volna — meggondolta magát, taktikát változtatott és egy reggelén azzal lepte meg a fogház vezetőségét, hogy újból normális lett.

Czukor József dr. büntető járásbíró ma délelőttre tüzte ki Fazekas Endre hitellezési családi ügyét tárgyalásra. A feljelentést ellene Fixler József szabó tette meg, aki miatt egy öltönnyel támadt az ügyvédnek differenciája. Két eldalfegyveres fogházor vezette ma déli előtt cellájából a járásbíró elé a felér vászonruhába öltözött ügyvédet, akin legutóbbi normális viselkedésének már semmi nyoma sem látszott. A tárgyalás alig pár percig tartott, mert a szabó visszavonta a feljelentést.

MODERN TOLVAJOK AMERIKÁBAN ELLOPTAK EGY REPÜLŐGÉPET.

Londonból jelentik: — A Times newyorki tudósítás alapján egy olyan lopási esetről számol be, amely egyedül áll a magántulajdon ellen intézett merényleteknek elég változatos krónikájában. — Most először esett meg, hogy vakmerő tolvajok repülőgépet loptak el. A furcsa, de hipermodern lopási história természetesen Amerikában, a merész technikai ujtások hazájában történt. — Ohioában a troyi repülőterre a napokban szállítottak le a gyárból egy vadonatúj repülőgépet s a gépmadár az egyik hangár előtt várta pilótáját, hogy a szárnypróbálgatás első izgalma itélje. A pilóta kis sé késett. Közben azonban két ismeretlen férfi jelent meg aerodromban és mielőtt még a hivatalos őrszemélyzet megkérdezhette volna, mit keresnek, hirtelen a repülőgépre ültek és a következő percben a gép a magasba emelkedett. Az ismeretlen pilóták csakhamar eltűntek a horizont pereméről. — A vakmerő lopás óriási izgalmat keltett. Azonnal táviratilag értesítették az esetről az Unió minden városát, s remélik, hogy a tolvajok hamarosan megkerülnek. Az bizonyos, hogy valahol le kell szállniok és akkor nem lesz számukra könnyű dolog elrejtteni a különös zsákmányt.

Ékszeres órák, ezüst cigarettatárcák legolcsóbban SRETTNER JANOS órás és ékszerésznél Debrecen, Bathfői-ú. 13.

A párizsi nők naponta a ruhájuk szerint változtatják a hajuk színét

Páris, augusztus 25. A párizsi hölgyvilágot napok óta egy előkelő női fodrász cég új felfedezése tartja izgalomban, amely a hölgyeknek lehetővé teszi, hogy minden nap olyan színű haját viseljenek, amint a ruhájuk színe. Egy új hajfestő eljárás szabadalmát szerezte meg az illető cég, melynek üzlethelyisége a Faubourg Saint Honoré legelőkelőbb részén fekszik, még pedig olyan eljárást, amely csak egy napig érvényesül. Így tehát az arannyal díszített kék bál ruhához kékaranyosra festik a haját, amely másnap újra visszanyeri természetes színét, ha csak be nem festik arra a színre, a melyben a másnap felöltött ruha pompázik. Képzelték, hogy ilyen körülmények között valóságos népvándorlás indul meg naponta a Faubourg St. Honoré felé, ahol a cég gondosan őrizi „korszakalkotó” találmányának szabadalmi titkát.

Prágában újabb három fasisztát tartóztattak le

Prága, augusztus 25. A rendőrség a fasiszták tegnapi támadása következtében, amikor fegyveresen elrabolták Szava nyaralóhelyen Worel dr. miniszteri tanácsostól a Gajda tábornok fegyelmi ügyéről szóló aktaikat, ma további három letartóztatást foganatosított, ugy, hogy hatan vannak a rendőrség őrizetében, akiket az a gyanu terhel, hogy ők törekednek a miniszteri tanácsos nyaralójába és halállal fenyegették. A letartóztatottak a következők: Chibas Ferenc 23 éves droguista. Tetiva József gyümölcskereskedő és Penzl József magánfőosztályos, valamennyien a fasiszta párt tagjai.

RÁDIÓ-MŰSOR

Péntek, augusztus 26.

Budapest 555.6 (3): Hírek, közgazdaság. — 11:00: Gramofon hangverseny. — 12:00: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. — 1:00: Időjárás-vizálsjelentés. — 3:00: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. — 5:00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálsjelentés. Utána magyar költők remekéből szaval Kabók Győző színművész, a Rádió-kiállítás iparszarnoki stúdiójából. — 6:50: Dr. Gallai-Gaibel Sándor felolvasása. — 8:00: A m. kir. Operiház tagjaiból alakult szimfonikus zenekar hangversenye. — Budapest Székesfővárosi Állat- és Növénykertben. Vezényel Komor Vilmos karnagy. — 9:20: Pontos időjelzés, hírek, közlemények és ügétőversenyeredmények. — 9:45: A hangverseny folytatása. — 11:00: Cigányzenei kar hangversenye.

Külföld:

4.30: Berlin: Táncezen.
4.30: Breslau: Népszerű hangverseny.
5.30: Langenberg: Kamarazene.
5.45: Róma: Népszerű hangverseny.
8.00: Stuttgart: Népszerű hangverseny.
8.05: Bécs: Művelt emberek (népszimű).
8.30: Berlin: Nyitányok.
8.30: Königsberg: Szimfonikus hangverseny.
9.10: Róma: Csárdáskirálynő.
10.30: Berlin: Hangverseny.

Még mindig változatlan a helyzet a vasmunkás sztrájkban

Budapest, aug. 25. A mai napon a helyzet általában változatlan. A sztrájkoló munkások száma nem szaporodott, de nem is csökkent. — Azokban az üzemekben, amelyekben az utóbbi hetekben nyugodtan dolgoztak, a munka ma is zavartalanul folyik. A mai napon a Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesületének vezetősége Kende Tódor ügyvezető igazgató vezetésével a szakszervezet kiküldöttjeivel, akik Kabók Lajos országgyűlési képviselő, szakszervezeti főtitkár vezetésével jelentek meg, közvetlen megbeszélést folytattak. A munkaadók ismertették

részleteiben is a tervezett és már korábban körülhatárolt bérrendezés részleteit. A megbeszélésen a munkaadók alkalmat kívántak nyújtani a munkásoknak arra, hogy meggyőződjenek arról, hogy a munkaadók ezt a kérdést jóindulattal és megértéssel kezelik, habár az eredetileg meghatározott határokat nincs is módjukban átlépni. A Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesületének vezetősége a tárgyalások folyamán megerősödöttnek látja azt a reményt, hogy a munkásságnál a józan felfogás mielőbb teljesen felülkerekedik.

Ujabb tüntetések a Sacco és Vanzetti kivégzése miatt

Egy halott, több sebesülés a tüntetők csoportjában Több száz letartóztatás

New York, aug. 25. A Sacco és Vanzetti kivégzése miatt támadt tüntetések ma már lecsillapodtak. Csúpan egy kis városkából, Kameroniából jelentenek véres tüntetést, amelynek során a rendőrség sor-tüzet adott. Egy tüntető meghalt, nyolc megsebesült. Itt százötven tüntetőt tartóztatott le a rendőrség, míg Bostonban százhusz. Chicagóban száznegyven és San-Franciskóban százhuszonhét a letartóztatottak száma. Minden jel arra mutat, hogy a hatóságok erős kézzel megfékezik a tüntetőket.

A Corriere del America, az Egyesült Államokban élő olaszok legelterjedtebb lapja óva inti az amerikai olaszokat attól, hogy a tüntetések során zavargásokra ragadtassák magukat. A lap szerint ez az olaszok tömeges kiutasítását eredményezné.

Bostoni jelentés szerint a Sacco, Vanzetti bizottság kiáltványt tett közzé, amelyben kijelenti, hogy Massachusetts állam főbbé nem számíthat az emberiség becsülésére és tiszteletére.

A bizottság augusztus huszonhétedikére és huszonnyolcadikára kétnapos konferenciát hívott össze, amelyen megalapítják a Sacco és Vanzetti ligát. Ennek az a célja, hogy bebizonyítsa a kivégzettek ártatlanságát, életfogytiglani nyugdíjat szavazzon meg Sacco özvegyének és emlékművet állítson a halottaknak.

LYONBAN, NANCIBAN ÉS BRÜSSZELBEN IS TÜNTETÉK

Páris, aug. 25. Az éjszaka Párisban nyugodtan telt el, csúpan a Boulevard Sebastopolon voltak kisebb csoportosulások. A rendőrség azonban minden tüntetést elfojtott. A hadviseltek nemzeti szövetsége kiáltványában óva inti tagjait az amerikai hadviseltek elleni tüntetésektől. Lyonban és Nancyban tegnap este súlyos zavargások voltak. A verekedések a rendőrség vetett véget és hat komunistát letartóztatott. Nancyban a tömeg bevverte több üzlet kirakatát. A rendőrség tíz tüntetőt letartóztatott.

Brüsszel, augusztus 25. Tegnap este tíz óra tájban a komunisták a tőzsdepalota előtt rögtönzött népgyűlést tartottak, hogy tiltakozzanak Sacco és Vanzetti kivégzése ellen. A tüntető csoportok a párisi események mintájára megkezdték a kávéházak és üzletek fosztogatá-

sát. A rendőrség azonban gummi botokkal és kardlappl verte szét a tüntetőket.

A KIVÉGZETTEKET BOLSEVISTA PROPAGANDÁRA AKARJÁK KIHASZNÁLNI

Washington, aug. 25. A Washington Post „A Sacco és Vanzetti ügy kihasználása” címel vezércikkében a következőket írja: A Sacco és Vanzetti bizottság ama borzalomkeltő és visszataszító tervétől amely szerint a kivégzettek holttestét Amerika nagyobb városai- ban akarták felvatalozni, elállott ugyan, most azonban azt tervezik, hogy a kivégzettek hamvait az európai fővárosokba viszik és ez alkalommal általában a kapitalizmus, de különösen az Egyesült Államok ellen szítanak gyűlöletet. — Állítólag halotti maszkokat készítenek a kivégzettekéről és ezeknek másolatait áruba fogják bocsítani. Így akarják a komunisták az ügyet a maguk céljaira kihasználni. Igen sajnálatos, hogy ezt a megvetéreméltó propagandát nem tudjuk megakadályozni.

JUGOSZLÁVIÁBAN NEM LEHET BESZÉLNI A MAGYAR HATÁR-REVIZIÓRÓL

Szegedről jelentik: Magyarországon a szerb csendőrség letartóztatta Gyulai András földbírtokost és két fiatal lányt Nagy Ágnes és Kósa Margitot, mert állítólag arról beszéltek, hogy a Rothermere akció visszaszerzi a vajdaságot Magyarországnak. Gyulai azzal is vádolták, hogy mulatozás közben azt hangoztatta, hogy a választások után Jugoszláviában forradalom lesz.

Letartóztatta a szerb rendőrség Repotics János ómoraviceai kispárdát is, aki Radics István pártjának topolyai jelöltje volt, mert állítólag azt hangoztatta, hogy Radics István elismeri a Rothermere akció indokolt voltát és neki is az az álláspontja, hogy Bácskát a Bánátot visszakell adni Magyarországnak. A szerb hatóságok megszüntették a 40 év óta fennálló zombori felsőkereskedelmi iskolát is, amely a legjobb iskolák egyike volt. A miniszter a szaktanárok hiányával indokolja a megszüntetést.

Sodrony ágybetétet

legjobb minőséget készít

Neumann Péter, t. ucca 17.

Egy 15 éves francia leány magyarországi kalandjai

Budapestről jelentik: A Népligetben a razzizáló rendőrök elfogtak egy 15 éves leányt, aki kérdésekre nem tudott válaszolni, mert a francián kívül egyetlen nyelvet sem beszélt. Miután beszállították a főkapitányságra, kiderült, hogy Jean d'Anglois francia vándorcirkusz igazgató leánya, aki a múlt évben még együtt kószált truppájával Jugoszláviában. Ott egy reggel arra ébredt, hogy édesanyja az artistával együtt megszökött és magával vitte az egész felszerelést is. A 15 éves Diana — mert így hívják a leányt — nekivágott a világnak, ájtott Magyarországra, amelynek határán meg sem állították, s így került Budafokra, a hol az élelmiszeresomagokat vizsgáló vámőrök feltartóztatták.

Kiderült, hogy a fiatal leány csak franciául beszél, a világ dolgairól ugyszólván semmit sem tud és szinte hihetetlen céltalansággal és naivitással indult világgá, hogy édesanyját megkeresse. — Minthogy d'Angloisét hiába körorzte a rendőrség, a fiatal leányt a rendőrség francia bonnak helyezte el egy budapesti családnál. Később azonban onnan is elkerült, az utcára jutott és azóta ismét hajlék és foglalkozás nélkül élt. Megállapították róla, hogy semmi féle erkölstelenséget nem követett el és valósággal megfejthetetlen, hogyan tudott minden munka és összeköttetés nélkül megélni. A leányt a toloncházba szállították, ahol most is eltűnt édesanyját várja.

Az elegáns ember nem lothat biciklit

Budapestről jelentik: Jólöltözött fiatalembert állított ma délelőtt egy szuronyos őr Patay István tanácselnök tanácsa elé. Bíró Árpád villanyserelősegédet lopás büntetével vádolta a kir. ügyészség.

A fiatalember így kezdte védekezését:

— Kérem, én mindig ilyen elegáns vagyok, ha dolgozom is, jó ruhába öltözöm, fel sem tehető rólam, hogy loptam azt a biciklit.

— Ugyan, ugyan, hagyja már — szolt rá az elnök — miért volt akkor már több ízben is lopás miatt büntetve?

— A biciklit még sem loptam, ha nem úgy vettem — válaszolta.

A tárgyalás során kiderült, hogy Bíró Árpád a múlt hónapban bevitt egy jókarban levő kerékpárt Fleischmann Árpád mechanikus üzletébe és ott eladásra kínálta. A mechanikus meg is vette a biciklit, a vételárát ki is fizette, de alig távozott el a szerelősegéd, visszatért, kezében egy új kormányt hozott és az eladott biciklit átalakította.

— Amíg be nem festem a kerékpárt, addig nem engedem, hogy az uccára vigyék, — mondotta a mechanikusnak.

Fleischmann Árpád gyanút fogott, rendőrt hívott, aki letartóztatta a már több ízben büntetett szerelősegédet. A rendőrségen Bíró tagadta, hogy a biciklit lopta volna, de nem tudta igazolni, honnan szerezte. A mai főtárgyaláson sem derült ki, hogy kié volt azelőtt a bicikli. A bíróság Bíró Árpádot felmentette a vád alól, mert nem látta beigazoltnak, hogy a kerékpárt úgy lopta.

A szigligeti konferencia

Szigliget, aug. 20.

Szent Istvánnapján már jókor reggel vonaton álltunk, hogy a dícsős Szigliget mellett levő konferenciát megtekintsük. Egymásután maradt el Badaacsony, Lábdi hegy végül beértünk Nemes-tördemic állomására, abonnan mintegy órai ut után értük el a konferencia színhelyét. Szép dombos helyen, aranyas fák alatt van az a gyönyörű sátorváros, ahol majdnem másfél-száz ifjú jött össze, felekezeti különbséggel nem törődve, hogy ott közelebb jussanak a Megváltó Jézushoz s onnan, majd Krisztus evangéliomának gazdag kíneseivel felvértezve távozzanak el. Épp reggeli osztásakor értünk oda, ami érdekes látvány volt, amint a sok éhes ember sátranként, sorakozott a kiosztó szakács mellé. Majd harangszó jelezte a napi program megkezdését. — Harangkondulás után mindnyájan a sátor-város „Bethlen terére” mentek, hol előbb Hosszánna énekek s majd épületes ima szavai mellett köszönték meg az Isten gondviselő kegyelmét. Utána a sátraktól nem messze levő egyik dombra vonultunk fel, ahonnan fenséges kilátás nyílt a Balaton szigligeti öble felé. Itt egy ismert debreceni vallásánító lelkész, dr. Danesházy Sándor örök értékkel bíró beszédet tartott, amelynek címe „Honfoglalás előtt” volt. Ebben a következőket mondta: „Uj honfoglalás előtt állunk s ami nem sikerült Szent Istvánnak, lelkileg és erkölcsileg elfoglalni az országot, azt kell nekünk megeselekedni. A Trianon által elveszített határok új reménységre tüzelnek. Mi tudjuk, mi a dolgunk. Lelki honfoglalásra kell készülnünk. Erkölcsileg kell integernek lenni, mert addig nem lehet területi integritásról beszélni. Aki az égbe néz, az tud a földön állni. Az Árpádéhoz hasonló honfoglalást kell megismételni. Eddigi pacifista álláspontomtól most eltérek s ultima ratióként a fegyveres háborút hirdetem. Leszámolni valónk van az oláhval s a szerbvel s mi vigyük ellenük a mi örök fegyverünket, az evangéliumot. Trianon óta mintegy areul vert férfi járok a világban! Leigáztott, bilincsbe vert rab magyar vagyok! Nemes bosszúra kell készülni hazánk megsejtesítéséért ellen s ott az oláhok görögkeleti setéségében fel kell gyújtani az evangéliom örökké tartó tüzét. Ez az új honfoglalás! Lassan megy ugyan, lépésről lépésre, de ez az egyetlen biztos munka s ezt ajánlhatom. Ez a külső kör, a belsőt ezután vázolom, hogy annál jobban megértessük. Az új honfoglalás nem történhetik meg másként, hanem csak úgy, ha ez a kis Magyarország az Istené. Nem számít Lech mezeje, de már számít Nagymajtény. Világos és Trianon! Annyi tragikumot egy európai nemzet történelme sem tud felmutatni, mint a miénk. A mi lelki erőnk nem volt elegendő! Meg kell hát nyerni a magyar szíveket erkölcsi kínesek számára. A lelki erők menthetik meg attól az elolvadástól e nemzetet, amit még kis gimnazista koromban észrevettem, midőn Magyarország azon térképet vettem kezembe, amelyen a magyar piros színen kívül feltűnően sok volt az oláh, a szerb s a cseh és a német szín. Egy fájó érzés futott át szívemen, én megéreztem a nagy nemzeti katasztrófát s ime itt van: Trianon! Ha előbb történnék meg a lelki felújulás, Trianon ma nincs. Külföldi minták után nálunk is különböz.

az evangéliomon alapuló egyesületek keletkeztek, amiknek célja, hogy a lelkeket egyenként térítsék meg a Jézusnak. Nem testek ellen kell küzdenünk, hanem a mi örökös ellenségünk, az ördöggel szemben. Kapsolatot kell hozni az én bűnöm és a haza sorsa közt! Apró bűneink apró hazaárulások, amik nemzeti katasztrófává válnak. Ne legyünk fényűzők! Kerüljünk minden olyan élvezetet, ami a haza vesztét eredményezi. Mondjunk le italról, a dohányzásról, mert ezek apró bűnök, amit ha el nem hagyunk, a nemzet kárát eredményezik... Keresztényen tipust kell megszerezni, ami még ma sines meg. Itt idézem a biblia szavait: „Addig te honfoglaló munkára nem vagy kész és képes, míg te meg nem hódítottál a Jézus Krisztusnak. Mig meg nem alázkodol, nem leszel a Jézus víze! Mert ő felemel és felfegyverez téged az ő tudományával új honfoglalásra!” Ezen értékes előadás után pár

hozzászólás volt amik közül különösen az vált ki, amelyben egy fiatal orvos azt állítja saját tapasztalata után, hogy a nemzeti bukást hozza létre az alkohol élvezete, mert tud olyan helyet, ahol az emberek a heti nehéz munka után a szombat estét a szesz öldöklő hatástanak adják át. Ezeknek a gyermekei aztán folyton satnyulnak s így lehet attól tartani, hogy ha meg nem állítja ezt valami közbehatás, hogy a hajdan dicső magyarok kipusztulnak.

Ezek után még a sátorokat néztük meg, amiket a résztvevők szorgalmasan cícomáztak fel, hogy a vezetőség által kitűzött egy kgr. esokoládé jutalomdíjat elnyerjék. Rövid időzés után bucsut véve új ismerőseinktől, ismét neki vágunk a Tördemiere vezető országútra, hogy a vonat visszavigyen hennin ket a regényes szépségű Badaacsony mellé.

Koszi.

Dohnányi-ünnepet rendez összel a Zenekedvelők Köre

Világhírességek fognak szerepelni
a Zenekedvelők Köre őszi hangversenyén

A debreceni Zenekedvelők Köre intézőbizottsága P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató elnökletével ülést tartott, melyen megállapították a jövő évi műsortervezetet.

Dr. Kuthi Sándor titkár jelentette, hogy az ország vezetőembereinek védnökségével, az összes társadalmi és művészeti tényezők bevonásával Dohnányi Ernő jubileumot rendeznek ősszel Budapesten. Ez alkalomból Debrecen is rendezne egy Dohnányi ünnepet a nagy művész tiszteletére, aki most Frankfurtban szerzett új dicsőséget a magyarságnak és aki télen Párisba van meghíva hangversenyre. A Dohnányi ünnepen Dohnányi játszana, azonkívül egy vagy két neves művész Dohnányi darabjait adná elő. Ez volna az első bérlési hangverseny.

A bizottság örömmel vette tudomásul a tervet, tehát a bérlőknek lesz alkalmuk a fővárosi nagyszabású Dohnányi zeneünnepet Debrecenben is meghallgatni.

A bizottság ezután november hónapra Ada Sári a világhírű énekesnő hangversenyét tűzte ki. — A következő hónapokra Thibaut (hegedű); magyar-est Bartók-Kodály; Paul Bender (ének) és Nero Brunelli olasz celloművész (cello) vannak tervbevéve.

A tagok nagysámban jelentkeznek a Zeneiskolában. Amennyiben a tagok száma eléri a 800-at, egy hatodik bérlési estet kapnak a tagok ráadásul.

A műsor igazán világvárosi nivóju és bizonyos, hogy ez évi koncertszerezen méltó párja lesz a tavalyinak.

Vita a városi tanácsban a női ipariskola mesterképző műhelyéről

Az ipariskolák növendékei 3 évi tanulás után, ha mesteri címet és iparigazolvány váltására jogot akarnak nyerni, még egy esztendői mesterképző tanfolyamra kell járniuk. A debreceni nőipariskolában épen ezért felmerült az a terv, hogy műhelyt, helyesebben női divattermet állítsanak fel, mely a közönségnek dolgozik. Az iskola ettől a tervtől elállt, mert ez nagyobb ellenszenvet váltott ki a debreceni mesterekből és a felügyelő bizottság olyan javaslatot terjesztett a városi tanács elé, — hogy egy külső, meglevő műhelyt, vinne be az iskolába és annak tulajdonosát köteleznék arra, hogy a végzett növendékeknek ott, megfelelő munkadíj ellenében munkát adjon, sőt az első és második éves tanulóknak is betekintést engedjen a műhelybeli munka titkaiba.

Bárdos Izabella női divatterme került előtérbe, mivel neki pedagógiai képességei is vannak.

A városi tanács véleménye szerint ez a megoldás is nagy ellen-

szenvvel találkozhatik, akárcsak az iskola saját műhelye, épen ezért a végleges döntés előtt kikérük az ipartestület és az iparkamara véleményét ebben a fontos ügyben.

Sakkverseny a Kaosz-ban

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének debreceni csoportja szeptember 8-án bajnoki sakkversenyt rendez, melyre nevezések a mai naptól szeptember 4-ig elfogadhatnak. Befejezési díj személyenként 1 pengő 20 fillér.

Kivételesen minden sakkozó, ki ezen sportágat kultiválja, ezen a bajnoki versenyen részt vehet.

Benevezések minden este 7 órától — vasárnap délelőtt 10-től — eszközölhetők a KAOSZ-ban, Fűvészkert utca 9. szám.

Díjazások a lapokban lesznek közzéve.

x Vidékre legelőnyösebben utazhat a Fortuna bérszűrő vállalat kényelmes és üzembiztos kocsiján. Telefon sz. 320. Megrendelhető: Csapó ucca 10.

Holnap?

Szeimeim!

Ti könnyekben bolygó, bús, kis

csillagok,
Ne kutassátok a fátylas holnapot.
Ma még kacag, csókol, perzsel a nyár,
Ma még aranykődbe rés: a szemhatár.

Behunyom!

a kérdő, kereső, lázas két szemel,
És megragadni, ami ma rád nevet.
Tépní, tarolni piros virágokat,
Hiszen még messzi van az alkonyat!

Jobogjon!

Ma még szemünknek észrevallandó,
Scherezád meséknek halk folytatása,
Hisz' egyszer majd úgyis — elfogy a mese!
És talán majd — minden együtt vele!

Szeimeim!

Ti könnyekben bolygó, bús kis

csillagok,
Ne kutassátok a fátylas holnapot.

BUDAYNÉ, KELLÉNYI MÁRIA

Müller Mátvás karmester megváltik a szintársulattól

A debreceni közönség mély sajnálkozással értesült arról a színházi hírről, hogy Müller Mátvás, a zseniális karmester és a „Csokonai Színház” helyettes igazgatója hét évi itteni működése után megváltik a szintársulattól.

Nem tudjuk, hogy mi indította arra Müller Mátvás, esetleg a színház igazgatóságát, hogy a kiváló karmester szerződöttese meg ne újítottassék, de mindenesetre kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy Müller elszereződöttesével nagy veszteség érte a debreceni Csokonai-Színházat.

Müller Mátvás nemcsak művész-lelkű zenész volt, akinek különösen a nemesebb fajsúlyu színházi muzsika népszerűsítése körül voltak hervadhatlan érdemei, — de mint erőszeküz adminisztrátor, a helyettes-igazgatói székben is oly működést fejtett ki, amely nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a Csokonai-színház irodalom művészeti színvonala kielégítthesse a legkényesebb igényeket is.

Mi, akiket birálatinkban mindenkor a debreceni színház jól-felfogott érdekei vezettek, — nagyon érzékeny veszteségnek tartjuk Müller Mátvás távozását, a melyet szinte nem is akarunk elhinni. Azt hisszük pedig, hogy ebben a véleményünkben osztozkodni fog velünk Debrecen egész intelligens közönsége, amely mindenkor kellő mértékben tudta értékelni Müller Mátvás művészeti és egyéni kiválóságait.

Cukrászdámat

át helyeztem
ugyanabban a házban levő szomszédos üzlethelyiségbe és azt a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam, megújítottam.

Naponta friss sütemények, fagyalt, jegeskáv, cukrászati különlegességek állandóan kaphatók. — Üzletemet a n. b. közönség szives figyelmébe ajánlom.

Szabó István cukrász
BATNYÁNYI U. 2.

A Csolnakossy-szintársulat Hajduszoboszlón

„Gyula bácsi színháza“

Hajduszoboszló, aug. 24.

Ne hogy azt méltóztassanak gondolni, hogy ez egy új szindarabnak a címe, mert Istenkém, az ember ma olyan sok hasonló című szindarabról olvasott, hogy könnyen összetévesztheti, de én előre bocsájtom, miszerint most Csolnakossy Gyula bácsi színházáról van szó, aki négy hónapja színigazgató és 36 tagu társulatával jelenleg a „világ közepén“ — Hajduszoboszló híres városában játszik.

Két ember hol találkozhat Szoboszlón, ha nem a strand-fürdőn. Gyula bátyámat is ott találtam; éppen egy üvegszilánkot szedett ki a lábából és az orra alatt mormogott valamit, a mit talán, ha hangosabban mond, a nagyméltóságú belügyminiszter ur legutóbb kiadott rendeletébe is beleírták.

Egy asztal mellé telepedtünk le; két pohár sör mellett kezdtünk el beszélgetni. Mindjárt a színházra terelődött a szó.

— Hát hogy érzi magát Gyula bátyám, mint színigazgató? — kérdelem az újdonsült direktortól.

— Hát tudod öcsém, — mondja nevetve, — úgy vagyok a direktorsággal, mint ahogy a szoboszlói strandfürdővel voltam: alig vártam, hogy kijöhessen belőle. Azt hittem, hogy kényelmes megélhetést biztosít magamnak, ha színigazgató leszek, de sajnos, nem így történt.

— Valamikor egy gond nélküli színész voltam — itt egy nagyot sóhajtott — de most tele gondokkal színigazgató. (Egyet megállapítottam, hogy sirni éppen úgy tud, mint aki direkt igazgatónak született).

— Hogy kik a társulat tagjai? Mind kitűnő erők, igazi művészek, nem holmi vidéki ripacsok; nem sajnálom a gázsit tőlük, többet fizetek, mint sok nagyvárosi színigazgató. Csak egy pár tagnak a nevét említem meg. Itt van pl. Sándor Anna primadonna, kit most szerződtettem Budapestről; szubrettem Kőműves Erzsébet, Baumann Károly híres komikusnak a leánya, Győrből szerződtőt hoztam. Boros Ica énekes náiváról elég, ha annyit mondom, hogy Kecskemétre jött és szeptembertől Kassán játszik. Benkő Ilona drámai hősnőt Kaposvárról hoztam. Bonvivantom Kristóf Feri, ki nem olyan régen Debrecenben nagyon sok tapsot és virágot kapott. Táncozó komikusom Halmi Ernő. A feleségem és én — akik talán nem vagyunk az utolsók — szintén játszunk. Főrendező Földessy Vilmos, titkárom Angyal Dezső, a szegedi színház volt titkára. Az esti előadásra gyere el és akkor meg fogd látni, hogy nem mondtam valótlan.

— Egyet azonban már rövid igazgatóságom alatt megállapítottam, hogy a közönség hálátlan; nem honorálja az igazgatói fáradozást. Hiába lótt fut, hiába szerződött drága tagokat, a közönség még mindig nem pártolja a színészetet eléggé.

A polgári iskola tornatermében, az u. n. Jókai színpadon tartja Csolnakossy Gyula társulata az előadásait. Mire odamentem, a terem már zsufolásig megtelt, de ami nekem rögtön feltűnt, az, hogy az intelligencia nagyrésze hiányzott.

A Nótás kapitányt játszották, mikor a függöny felgördült. Valóságos meglepetés az a pazar kiállítás, újonnan festett díszletek, vadonat új ruhák. Mindezeket vidéki társulatoknál ritkán lehet látni. Gyula bácsi a parádés szerepét: az őrmestert játszotta, kedves humorával és kiszólásaival nagyon megnyerve a köz-

zönség tetszését. Ami a többi színészeket illeti, mind kivétel nélkül azon a nivón állanak, hogy bármely városi színpadon is megállnák a helyüket. Végtelenül tetszett a közön-

ségnek Csolnakossyné Gyula Gyulilla is, akinek tánc- és énekszámait többször kellett ismételnie. Igen tehetséges Kőműves Erzsébet szubrett.

Aba Sándor.

Amerikai ujságírók jönnek vasárnap Debrecenbe

Megtekintik a várost és a Hortobágyot

A külügyminisztérium sajtóosztályától telefonon értesítés érkezett Debrecen városához, hogy vasárnap 12 amerikai ujságíró ideérkezik, hogy megtekintse a város nevezetességeit és a Hortobágyot.

Ismeretes, hogy nagyobb számú amerikai ujságíró jött át Magyarországra, akik különböző csoportokra osztva látogatják meg Szegedet, Esztergomot, Balatont és Debrecen.

Dr. Magoss György polgármester már régebben levélben megígérte a külügyminisztérium sajtóosztályának, hogy a külföldi ujságírókat a város szívesen látja vendégül.

A tanács tegnapi ülésén Csűrös referálta ezt az ügyet és a tanácsnak az volt az álláspontja, hogy minden áldozatot megér az, ha megfelelő információkkal elláthatják az amerikai ujságírókat, akik

aztán a legjobb benyomásokkal térnek vissza Amerikába és lapjaikban mellettünk írnak.

A sajtóosztály tegnap délelőtt telefonon ismét felhívta Vásáry István h. polgármestert, akivel közölték, hogy vasárnap reggel 7 óra kor érkeznek meg 12 ujságíró, kíséretükben lesz 2 külügyi tisztviselő is. — A városi tanács felkérésére Zöld József tanácsnok megy ki a Hortobágyra és a tanács felkérte Debreczeny Jenő tanárt, aki tökéletesen beszél angolul hogy a látványon kívül a szükséges halandivalokkal lássa el az amerikai ujságírókat. — Hét óra után hálókocsijukat a füzesabonyi vonathoz kapcsolják, amely a halastóig közlekedik. Ebédet a város a csárdában ad számukra, délután 3 óra kor pedig visszatérnek Debrecenbe, ahol megtekintik az egyetemet.

Egy győri médium a debreceni Jókai uccai gyilkosság tettesét 25 éves férfinak látja

Spiritiszta szeánsz Győrött

A „Győri Lloyd“ ujság leutóbbi számban „Mit mond a győri médium a soproni főbíró rejtélyes haláláról“ címmel a következőket írja:

A Győri Lloyd három héttel ezelőtt megírta, hogy a győri spiritiszták médiumuk útján nyomozást tartottak a debreceni gyilkosság ügyében, amelynek gyanúsítottja Tóth Lenke volt.

A győri médium kijelentette, hogy a letartóztatott Tóth Lenkének semmi része nincs a gyilkosságban, mert az igazi bűnös egy 25 éves férfi volt. Azóta a debreceni rendőrség is szabadon bocsátotta Tóth Lenkét.

Ezek a sikereken felbuzdulva a győri spiritiszták legutóbbi szeánszokon azt egyeztetkez megállapítani, hogy ki ölte meg Szóka Istvánt, a soproni járás főszolgabíráját. — Tudvalevő, hogy Szóka István néhány barátjával automobilon éjjel vadászatra indult s e közben lövés dördült el, mely életét kioltotta. Ügyész, vizsgálóbíró, rendőrség a legnagyobb eréllyel fogtak a gyilkosok kinyomozásához, akiknek azonban eddig csak hiúlt helyük van. A nyomozó közegek gyanúja az, hogy Szóka — akinek sok ellensége volt — szándékos gyilkosságnak esett áldozatul. Gyilkosa az erdőben rejtőzködhetett s a fák sötét sűrűjéből kényelmesen végrehajtott a főbíróval, aki a reflektor nappali fényében neszó autóban ült. Fölmerült még az a feltevés is, hogy valamelyik erdőőr orvvadászoknak nézte a kis uri társaságot, ijesztésül feléjük lőtt s ez a lövés gyilkolt. — Több gyanúsítottat hallgatott ki eddig a csendőrség, de ezek alibit igazoltak s ma a legreménytelenebb holtponton van a nyomozás.

Ebbe a homályba akart bevilágítani a Győrött ülésező spiritisztatársaság. Ezuttal a Győri Lloyd tudósítóját nem hívták meg. Neheztel-

nek rája, amiért a multkori szeánszot megírta. Anyira azonban nem megy a harag, hogy a társaságnak egyik előzékeny jogász tagja el ne mondja az érdekes ülés lefolyását. E szerint a médium, amikor transzba esett, elmondta, illetve leírta, — hogy egy nagy villanyfényes város közelében jár, mindkét oldalon sűrű erdővel határolt uton, éjszakai, vak sötétségben, melyet egy automobil lámpái oszlatnak el kis darabon. — Négy embert lát, igen jókedvűek, kettő az erdőszélen lövöldöz, kettő az autóban van.

— Most — írja a médium — miközben borzongva megrázkódik — puská roppog, kettő is és az autóban ülők egyike, alacsony, vékony, ki-düldelt szemű fiatalember megrázkódik, fel akar emelkedni, de aztán szó nélkül megrokskad, a feje lecsuklik. Eszméletlen

A médium elhallgat. Ugy kell kérdésekkel ostromolni.

— Mi történt a fiatalemberrel?

— A fejébe lőttek.

— Ki lőtte meg?

— Erre a kérdésre görcsösen összeszorított ajakkal hallgat a médium.

— Van valaki elbujva közelben?

— Nincs.

— Nem menekül a gyilkos lövés után valaki az erdőben?

— Nem.

— Szándékosan akarták megölni az áldozatot?

— Nem akarták megölni. Véletlen szerencsétlenség történt.

— Messziről jött a lövés?

— Nem, közelről.

A médium elmondja még, hogy a szerencsétlenséget csak másodpercek múlva vették észre, mert azután is dördültek még el lövések. Nagy ijedelem támadt s az autó az eszméletlen emberrel megindult a villany-

fényes nagy város felé. Ez a győri spiritiszták nyomozásának az eredménye.

A médium állítólag semmit se javasolt előzőleg a soproni főszolgabíró tragédiájáról s őt nem ismerte, a létezéséről se tudott. Ha ez így áll, döbbenetesen találóak a feleletei, — mert Szóka tényleg alacsony, vékony természetű, bazedovos szemű volt, a millió is jól van rajzolva, sőt az erdei dráma részletei is sokban megfelelnek a beállításnak.

A győri médium transzlátásával szemben a 14 nap óta folyó nyomozás kétségtelenül megállapította, — hogy Szóka főbíró nem közelről, hanem legkevesebb 25 lépés távolságról lőtték le.

Két nagy katasztrófia a japán hadgyakorlatokon

Tokio, augusztus 25. A tengerészeti gyakorlatokon egy éjjeli támadó manőver közben a Maisuru nevű cirkáló összeütközött a Jianzu torpedóromboló naszáddal, amely percek alatt elsüllyedt. Tizenkét tiszt és kilencven matróz a tengerbe veszett, csak huszonkét főnyi tengerészkatonát sikerült a cirkáló fedélzetére venni. Körülbelül egyidejűleg a Manka nevű cirkáló is összeütközött az Asni torpedórombolóval, amely szintén elsüllyedt. Ezen 27 matróz halt meg. A két nagy katasztrófia következtében a tengerészeti gyakorlatokat rögtön lefújták.

Bombamerényletek Chikágóban

Newyork, aug. 25. — A chicágói olasz negyedben ismeretlen tettesek bombamerényletet követtek el és öt házat a levegőbe röpitettek. A bombamerényletnek három halálos áldozata van és igen sok ember megsebesült. — A robbanások lángborították a szomszédos házakat is és több ház porig leégett. Chicágóban a robbanások óriási pánikot okoztak, mert további merényletektől tartanak. A rendőrség teljes létszámmal igyekszik a rend fenntartásán és nagy nyomozás indult meg a tettesek kézrekerítésére.

Száz bandita sortűzzel támadott Mexikóban egy személyvonatra

Washington, aug. 25. A külügyminisztériumot arról értesítették, hogy többszáz tagból álló fegyveres csoport a mexikói Acaponeta mellett megrohanta a Southera Pacafie egyik személyvonatát. A fegyveresek 50 lövést adtak le a vontra. Ugy tudják, hogy 15 személy meghalt, illetve megsebesült. A sebesültek között van egy amerikai nő is. A többi amerikai, aki a vonaton utazott sértetlen maradt. A matatani amerikai konzul táviratilag tiltakozott a nayariti állami hatóságoknál.

Bőröndöt, retikült
csak a készítőnél vegyer
Feuermann
Bőröndös. Piac ucc 44. sz.

Megszállott területről jött a levél...

„Hallottuk“

Kerülőúton, kettős borítékban levél érkezett megszállott területről. A reménytelenség bizonytalansága nagyon megdöbbent az íráson. Sok, álmatlanul töltött éjszaka tanuszkodhatna arról a rettenetes túsáról, ami a lelken átviharzott. Minden egyes szó: egy nehezen elfojtott halk sikoly, melynek szülő anyja az átverrasztott éjszakák mélyseges sötét csöndje. Tompán, bizonytalan erővel tör elő, de elfojtani már nem lehetett.

Itt, fölül messzi, hol a gondolat sebes szárnyon, bátran csaponghat és magára ölhethi a thengos kifejezés szimpompás, díszes ruháját; ahol a nyomában keletkezett diadalmas érzés feltartóztatlanul rohan utána; ahol a csillogó álmok ezeregyzszakája tündöklő meséit varázsolhatjuk elő; ahol kicsi és nagy, szegény és gazdag, koldus és úr egyformán érezhet: csakis ott tűnhetik fel teljes nagyságában az a szédfütesen tárogó úr, amely minket, a szegény, elnyomott, letiport, szolgalelkűekké alacsonyított testvéreinktől elválaszt.

Mi is szoktunk imádkozni, de a mi imánk, ahhoz képest, tartalom nélküli üres szóhalmaz, mert hiányzik abból a lélek legszebb virága: a rettenetes fájdalomszűtő érzés. Ami szemünkbe is belopódzik egyszer-mászor a könnyű vékony fátyla, de az öröm gyakorri sugárkévéje gyorsan elfűzi azt. Ami rajtunk is szokott néha-néha panaszra nyilni, de sokszor váltja föl azt a gyöngyöző nevetés ezüst csengése... Szívünk is megremeg, ha a fájdalom éles töre véresre tépi azt, de sokszor, igen sokszor, duhaj jókedvében: örömteljes táncot jár...

S ott, ahol állandóan elnyomják a magyar szót; ott, ahol az Istent is csak lopva, titokban imádkozhatják; ott, ahol a fekete lista állandóan kísért; ott, ahol a magyar anya könnytől fátyolos szemmel hajlik szíve magzatjának kisedet bölcseje felé; ott, ahol a magyar nóta mindig zokogásba fullad; ott, csakis ott ismerik a testet-lelket egyformán megőrlő igazi fájdalmat! Hej, de meglátszik a sorokon!... Ezért a levél folyton kísért és nem hagy pihenni. Ahányszor olvasom, mindig többet olvasok ki belőle. Egy rövidke, odavetett szó: nagy dolgokat takar. De úgy elvéve, néha felesillan a remény, amikor azt írja:

— A statárium és centura szoros bélyegje alól kelt szárnyra a hír... Hallottuk... Mint egy tündöklő, fényes meteor tűnt föl Rothermere lord neve, hogy ott ragyogjon örökkön a mi sötét, gyászos egünkön!... Már a gyermekeink mindennapi imádsága is az ő nevével végződik, hogy adjon Isten neki erőt a további munkához!... S ha mi talán nem is élvezzük annak áldott gyümölcsét, nyugodtan halnánk meg, ha szerencsétlen gyermekeink jövője biztosított lenné.

Ne fejtetek! — Ti is, mi is, mindnyájan megérjük, talán nem is sokára...

Mikházi.

Mennvitt Kolozsváry
modern fodrászata
Rózsa-u. 3.
Higienikus kiszolgálás
Speciális női hajvágás, Manikűrözés.

Mégegyszer és utóljára kiirtatja a város a színházban a patkányokat

Kardoss Géának gondoskodnia kell a jövőben a patkányok elszaporodásának megállításáról

A műszaki ügyosztály jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a Csokonai-színházban ismét patkányok vannak. A linóleumokat a friss csiriz kedvéért megrágták. Javasolja a műszaki ügyosztály, hogy a patkányokat irtásuk ki, mielőtt a színiévad megkezdődne. — Az irtásra vonatkozólag 3 ajánlat érkezett be: Por Gáspár budapesti cégtől, aki 720 pengőt kér; a Rex-gyártól, amely 650 pengőért, és a Nánási féregirtó vállalatától, amely garanciát nem ad, ellenben 2 pengőért adagonként elhelyezi a mérget. A Rex gyár teljes felelősséget vállal, a Ratopax nevű szerrel irt és az összeget csak a sikeres irtás után kéri.

A műszaki ügyosztály javasolja, hogy a Rex-gyár ajánlatát fogadják el, annál is inkább, mert a Rex-gyár ajánlatot adott be az egész városra vonatkozó patkány-

irtásra. Így legalább — mondja a műszaki ügyosztály — a színházban meggyőződhetnek róla, hogy jó-e a Ratopax.

Ary főszámvevő kijelentette, — hogy fedezet a költségvetésben nem áll rendelkezésre, a tanács azonban ennek ellenére feltétlen szükségesnek tartja a színházban az irtást, nehogy a színiévad alatt a humoros cikkeket sorozatának legyen tárgya a színházi patkánytábor.

Végül is a tanács úgy határozott hogy elrendelte még ez egyszer, de utóljára a patkányirtást, azonban kötelezte a színházgázt, hogy a jövőben állandó intézkedés történjen a még esetleg ott maradt patkányok szaporodásának megállítására. Kardossnak gondoskodnia kell tehát arról, hogy állandóan mérget helyezzenek el az irtás után beözönlő patkányok számára.

A városi tanács gyakran akarja cseréltetni a nagyerdei uszodában a vizet

Az utóbbi idők rekkenő meleg napjai miatt nagyon sokan keresik fel a városi uszodát, aminek természetes következménye, hogy a vizet igen hamar elhasználják, úgy hogy az a hét közepe, különösen a vége felé már igen szomorú állapotba kerül.

A tegnapi tanácsülésen Zöld József tanácsnok szava is tette, hogy az uszoda vize nagyon piszkos, — nem változtatják kellően.

Borsos József műszaki tanácsos: Változtatják, de csak hetenként egyszer. Többször kellene.

Csűrös: Igen, de ha többször engednek tiszta vizet, akkor nagy deficit lenne.

Borsos: Nem volna szabad megengedni ezt az állapotot, hogy a közönség azt mondassa, hogy az uszoda vize büdös és nyúlós.

Csűrös: Ha a többször engednek vizet a medencébe, akkor nagy a kiadás és így is alig marad valami haszon az uszodán.

Vásáry h. polgármester: Nem lehet egy egészségügyi intézményt a fertőzés csiratelepevévé tenni.

Borsos: A szükséghez képest kell tenni volna megállapítani, hogy hányszor engedjenek vizet a medencébe.

Misztly főügyész ugyanezt a véleményét fejezi ki.

Csűrös: Ha a tanács megadja a felhatalmazást, én akár minden nap engedtetek friss vizet a medencébe, azonban egyelőre az előirányzatból ki kell jönnöm.

Vásáry: Ugy oldjuk meg a kérdést, hogy kivisszük az uszodába dr. Tüdös tisztifőorvos urat, aki megvizsgálja a vizet és ha nem találja megfelelőnek, akkor személyesen tesszük felelőssé Csűrös tanácsnok urat.

Csűrös: Volt már kint a tisztifőorvos ur, megvizsgálta a vizet.

Vásáry: Igen, de biztosan akkor vitték ki, amikor a medencét friss vízzel töltötték meg.

Zöld József: A piszkos homokot is ki kell már cserélni.

A vitát azzal fejezték be, hogy ezt az ügyet ismét a tanács elé hozzák. Mindenesetre bár már a nyár vége felé járunk, de a jövő szempontjából is csak helyeselné lehet a tanácsnak azt a törekvést, hogy az uszodában egészségesebb állapotokat teremtsenek. Ezt meg kell tenni akkor is, ha deficiettel dolgozik az uszoda, vagy pedig ha esetleg a jegyek árát kellene felemelni, bár lehet, hogy erre nem is lenne szükség, mert nagyon sokan vannak, akik csak azért nem látogatják az uszodát, — mert a víz gusztustalanul piszkos.

Az „Ózdi Újság Kardoss Géza társulatáról

Ismeretes, hogy a debreceni színtársulat egy hétig Ózdon vendégszerepelt. Ezzel kapcsolatban az „Ózdi Újság“ igen meleg hangon írt színészeinkről és elismeréssel adózott az előadások magas színvonaláért. Külön megemlékezett Kardoss Géza szervező képességéről kinek társulata a fővárosban is megállanának helyét.

Husz napi elzárást kaptak a bibliamagyarozó orvostanhallgatók

Több ízben foglalkoztunk már a bibliamagyarozásáról ismeretes két orvostanhallgató ügyével. — Varjas János és Bodnár József orvostanhallgatókat a rendőri büntető bíró ismételtén elítélte, mert a nyulási fekete barakokban összejöveteleket tartottak. Tekintve, hogy a két fiatalembert a rendőrbíró előzetesen figyelmeztette, — hogy a nyilvános gyülekezés tilos, és sulyosítja esetüket a visszaesés. Ezért a rendőrbíró fejenként 20—20 napi elzárással és 50 pengő pénzbüntetéssel sújtotta őket. — A gyülekezés többi résztvevői ellen is kihágási eljárást indítottak.

Szabó Emil nagy sikere Amerikában

Az új magyar zeneszerző gárda egyik legkomolyabb tehetsége Szabó Emil, Kodály Zoltán kedves tanítványa. — Szabó Emil, a debreceni városi zeneiskola tanára, csak nemrég játszott Országos Tivadar egy hegedűszonátáját. Nagy meglepetésére értesítést kapott New-yorkból, hogy Heigl hegedűművész felvette szonátáját műsorába és egy nyári turnén valamennyi városban nagy sikerrel játszotta. Összinté örömmel regisztráljuk Szabó Emil sikerét. Debrecen zenei életének újabb gazdagodása az — hogy Szabó Emil magunkénak mondhatjuk. A külföldi siker bizonyára csak buzdítani fogja a további tevékenységre.

400 oldalas munkában jelenik meg Debrecen monográfiája

A Vármegyei Könyvkiadó Vállalat budapesti cég kiadja Debrecen város monográfiáját. Megkérését intézett a tanácshoz, melytől semmi anyagi segítséget nem kér, hanem csak erkölcsi támogatást. Közli a vállalat, hogy eddig mintegy 1500 előfizetőt gyűjtöttek, annak ellenére, hogy a kötet ára 25 pengő lesz. Ennek az akciónak az élén Budapestben Kiszely Arpad nyugalmazott királyi tanácsos áll. A kötet 400 oldal terjedelmű, aranyozott, sok illusztrációval ellátott munka lesz. Minden cikket a legkiválóbb szakértők írnak meg. Az első rész Debrecen történelméről, a második rész a város jelenéről foglalkozik.

A kiadó anyagi támogatás helyett csak a szükséges adatokat kérte a várostól és ezt egy szerkesztő bizottság fogja szolgáltatni, melynek főszerkesztői tisztét dr. Csűrös Ferenc, a felelős szerkesztői tisztet dr. Csobán Endre főlváltáros látja el, a szerkesztő bizottságnak harmadik tagja lesz Zoltai Lajos muzeumigazgató.

Csűrös Ferenc tanácsnok a tegnapi ülésen tervezetet mutatott be a tanácsnak, hogy a könyv melyen szakaszokat tartalmazna. Vásáry István h. polgármester megjegyezte, hogy ő úgy látja, nem egészen egységes a terv s attól tart, hogy azok az urak, akiket föl akarnak kérni a mű megírására, majd a később kiadott füzeteket fogják egy csomóba rakni. Pedig nagyon fontos volna, hogy a mai lüktető élelen Debrecen életéről, természetesen annak történelme mellett, há képet adják.

Csűrös erre azt válaszolta, hogy ezen a programmon még sok változás történik, mindenesetre a szerkesztőbizottság felelős lesz azért, hogy egymásnak ellentmondó cikkek a könyvben ne jelenjenek meg s minden fejezet a valóságnak megfelelő tartalommal irassék meg.

ÖTÖS IKREK

Middledrift-ben egy asszony egyszerre négy gyermeket hozott a világra, — majd egy kevéssel később egy ötödiket. Az asszony és három gyermeke meghalt. A másik kettő életben maradt és az orvosok véleménye szerint a szervezetük ép és egészséges volt.

A Fortuna bérantó a legkényelmesebb. Megrendelhető 320. számú telefonon. Garázs Csapó ucca 10. szám.

A NAP HIREI

Horthy kormányzó arcképének leleplezése a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében

Megírtuk már, hogy Sesztina Jenő kormányfőtanácsos megfestette Horthy kormányzó arcképét a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak nagyterme számára.

A leleplezési ünnep vasárnap délután lesz, melyre a következő meghívót kaptuk:

E hó 28-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor leleplezik a Kormányzó Ur Ö föméltósága olajfestményű arcképét, mit Sesztina Jenő kormányfőtanácsos ur a kamara elnöke ajándékozott az egyesületnek. Az ünnepélyen vitéz dr Dávid Géza mond ünnepi beszédet. Az ünnepélyen részt vesz a Kereskedő Ifjak Dalköre is Pálffy Lajos kar-nagy vezetésével. Ezután hívjuk meg a debreceni társadalmi egyesületeket, hogy az ünnepélyen minél nagyobb számban megjelenjenek. A Páterfia uceai hivatalos helyiségben. Meghívjuk az egyesületünk összes tagjait is kérjük, minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Az elnökség

Rövidesen megkezdik a központi egyetem építését

Az egyetem központi épületének építési ügye végre a napokban döntő stádiumba jutott. A Budapestről érkezett telefonjelentés szerint a központi egyetem építkezését a Katona-Müller cég kapta meg. A *tervező a kultuszminisztériumban némileg átdolgozták, név szerint a kupolát elhagyták és helyett hasznosabb terveket valósítanak meg az építkezésben.*

Minden remény megvan rá, hogy az építkezést rövidesen megkezdik, mivel annak semmi akadály nincs. — Korb műépítész utasítást kapott, hogy Stégmüllerrel kösse meg a szerződést.

Az építő-iparban a munkások ezt a hírt a legnagyobb örömmel fogadják, mivel a fennálló munkanélküliségnek jelentékeny csökkentését jelenti ez a nagyobb építkezés, amely sok iparosnak és munkásnak ad hosszabb időre kenyeret.

— Debrecen is hozzájárul a Prohászka szobor felállításának a költségeihez. A Prohászka Ottokár szoborbizottságának elnöke megkereste Debrecen városát, hogy járuljon hozzá a nagy magyar katolikus főpap szobrának felállításának költségeihez. A tanács a kérést pártolóláig terjeszti a jog és pénzügyi bizottság elé.

— Lajos napja a rendőrségen. A debreceni rendőrség Lajosait ma délután üdvözölték névnapjuk alkalmával Sági Lajos főtanácsost, a kapitányság vezetőjét. Tarr Lajos fogalmazót és a kerület központi hivatalánál Pongor Lajos hivatali igazgatót keresték fel jókívánataikkal karlarsaik és jó ismerőseik.

— Fajborok kimérése. Méltóságos Wessprémy Zoltán vámospécsi nagybirtokos fajborainak kimérését, a városház étterem már a mai napon megkezdte.

Fazekas miskolci lapszerkesztő nemzetgyalázásért kapott 1 hónapi fogházbüntetését 6 hónapra emelte fel a tábla

Miskolci hírlapírók sajtópöre a debreceni ítélőtábla előtt

Ez év áprilisában érdekes sajtópört tárgyalta a debreceni törvényszék Serly tanácsa. Három miskolci hírlapíró: Fazekas Sámuel, Gergely Sándor és dr. Hoványi Kornél került a vádlottak padjára, a magyar nemzet megbecsülése elleni vétséggel vádolva. Az ügy előzményei a következők:

A Miskolcon megjelenő „Reggeli Hírlap” 1924 december 13-iki számában, a nemzetgyalázási választások előtt egy cikk jelent meg, „A mi politikánk” címmel. A lap ugyanezen számában „Miskolc harca a fehér bolsevizmus ellen” címen is jelent meg egy cikk, melyben az ügyész-ség a magyar nemzet meg nem becsülését látta. Eme kitételek miatt eljárás indult Fazekas Sámuel, a Reggeli Hírlap felelős szerkesztője, Gergely Sándor és dr. Hoványi Kornél munkatársak ellen. Fazekas szerkesztő 3 napig vizsgálati fogságban is ült.

A törvényszék ítélésében Fazekas Sámuel és Gergely Sándort a magyar nemzet megbecsülése ellen, — sajtó útján elkövetett vétségben mondták ki bűnösnek és ezért Fazekast egy hónapi, Gergelyt pedig két hónapi fogházra ítélte. Ezenkívül mindkettőt 50 pengő pénzbüntetéssel, egy évi hivatalvesztéssel és politikai jogainak felfüggesztésével sújtotta a bíróság. Hoványi Kornélt a vád alól felmentették.

Felebbezések folytán tegnap került ez a bűnügy a debreceni ítélőtábla elé. A főtárgyalást dr. Perjéssy Mihály tanácselnök vezette, a vádat dr. Wattay József főügyész helyettes képviselte.

Az iratok ismertetése után a perbeszéd hangzottak el. A védelem hangsúlyozta, hogy a cikk a választás idejében íródott, abban az időben, mikor ellenzéki újságíróknak nagyon nehéz volt a kellő hangot megtalálni.

Az ítélőtábla a törvényszék ítéletét megváltoztatta és Fazekas büntetését egy hónapról hat hónapra, Gergely büntetését pedig két hónapról három hónapi fogházra emelte fel. Az ítélet indokolása kimondja, hogy nem képez enyhítő körülményt az, hogy a cikk a választási harc alatt íródott, mert akkor is komoly keretek között kell írni s nem lehet az országot becsületében megrálgalmazni. Fazekasnál súlyosbító körülmény, hogy már több ízben állt a bíróság előtt, Gergelynél meg a bűnhalmazat.

A védőügyvéd kérte Fazekas szabadságkorlátozó büntetésének (utlevélét a rendőrség elvette) a megszüntetését, a tábla azonban a kérelmet elutasította. Az ítélet ellen különben a védő semmiségi panaszt jelentett be, míg a főügyész azt tudomásul vette.

— Tífusz-járvány van Uraim! — Sört igyunk! Menjünk a Városház étterembe!

— Vidékiek és idegenek figyelmébe! A „Debreceni Kalauz” 180 oldalon, 40 képen ismerteti Debrecen város multját, jelenét, történelmi nevezetességeit és látványait. Külön fejezet a Hortobágypusztáról képekkel. — A könyv ára részletes térképpel együtt mindössze két pengő. Kapható könyvkereskedésekben és a főtéri trafikokban.

— Elvesztett tegnap este félnyolc órától nyolc óráig terjedő időközben a Kistemplomtól a Bethlen ucca sarkáig egy gobelin kézimunka. Becsületes megtaláló ill. jutalomban részesül, ha a neki amugy is értéktelen kézimunkát beszolgáltatja a Debreczeni szerkesztőségbe.

— A szarvasi leventék, nem táncolnak bubifrizurás lányal. Egyik békésmegyei helyi lapban olvassuk, hogy a szarvasi leventék sehogyan sincsenek kibékülve a modern haj és ruha viselettel, ezért elhatározták, hogy erélyes mozgalmat indítanak olyan célból, hogy lehetetlené tegyék a bubifrizurát, a rövid szoknyát és a kivágott ruhát. A szarvasi lányok, akik körében szintén nagy tért hódított a modern haj és ruhaviselet, most meglehetősen meg vannak rémülve, — mert a készülő levente-akcióról olyan hírek terjedtek el, hogy a szarvasi leventék ezentúl nem fognak barátkozni olyan lányal, aki rövid haját, rövid szoknyát, vagy kivágott ruhát visel, a mulatságokon, a bállokon az ilyen lányokat nem fogják táncra felkérni és egyéb módon is a legtökéletesebb perteszlyemarársításra fogják kényszeríteni a szarvasi bubifrizurát és rövid szoknyát viselő lányokat. A szarvasi lányok máris növesztik a hajukat és új ruhájukat néhány centiméterrel fogják hosszabbra szabtatni. Ilyen körülmények között Szarvason sikeresen fog végződni a bubifrizura és rövid ruha ellenes levente mozgalom.

Kiutalták a Csokonai színház szubvencióját

Nemrégiben tárgyalta a tanács Kardoss Géza színigazgató kérelmét, hogy 5800 pengő szubvenciót fizessenek ki neki. Ez a részlet a színiévad első két hónapjára esedékes. Kardos azonban a szerződés miatt ezt az összeget előre kikérte.

A tanács akkor nem tett eleget a kérésnek, azzal az indokolással, hogy a közgyűlési határozat még nem nyert jóváhagyást.

Tegnap Csűrös tanácsnok jelentette, hogy a jóváhagyás megérkezett, ennek folytán a tanács elhatározta, hogy az 5800 pengőt Kardosnak folyósítja.

Szántás közben össze-lövöldöztek a vadászok

Súlyos szerencsétlenség egy vadász-társaság vigyázatlansága miatt.

Súlyos szerencsétlenség történt tegnapelőtt a közeli Tiszaszőlős határában. Egy mit sem sejtő, nyugodtan dolgozó földmivest ismeretlen vadász-társaság lepukázott és a szerencsétlen ember a serétre töltött puskától több helyen megsebesült. A különös szerencsétlenség részletei a következők:

A napokban Kuruc Sándor tiszaszőlősi földmives kiment a falu határában fekvő földjére szántani.

A kukoricás felől egyszerre csak puskaropogás hallatszott. A serétek Kuruc arcába csapódtak és súlyosan megsebesítették.

A földmives harcteret járt ember, aki nem vesztette el lélekjelenlétét, fel pattant egyik kifogott lovára, benyargalt a faluba orvoshoz. Az orvosnál első segélyben részesült s az orvos tanácsára azonnal behozták Debrecenbe a sebészeti klinikára. Itt megvizsgálták s megállapították, hogy az ismeretlen vadász-társaság puskáiból kicsapódó serétek nemesebb részein nem találtak Kurucot. Ennek ellenére a sebészeti klinikán elhelyezték és az archőre alá hűződték seréteket kiszedték.

Az esetet a klinikáról jelentették a csendőrségnek, amely a gondatlan vadász-társaság tagjai kiletének megállapítására a nyomozást megindította.

— Mérgezett virágokat küldött imádottja esküvőjére. Nápolyból írják: Középkori romantikus módon akarta magát egy kikoszorózott udvarló imádottján és annak férjén megboszszolni. A szép hölgy, aki a Giuletta La Rosa poétikus névre hallgat, egy ideig szívesen vette egy Francesco Pacito nevű fiatalember udvarlását. Később azonban elhűgült irányában és Francesco riválisával Michele Nicolettivel jegyezte el magát. Tegnapelőtt tartották meg Giuletta és Michele esküvőjét. A szertartás után a fiatal pár visszavonult a nászszobába, ahol nagy pompás csokrot találtak. Másnap a fiatal párt eszméletlenül találták a szobában és súlyos betegen a kórházba kellett őket szállítani. Megállapították, hogy a mérgezett virágcsokrot Francesco küldte, volt szerelmesének.

ZENGEWALD

rövidáru üzlet
a Kálvin tér 3. szám alatt
megnyílt.

Harisnyák, keztyűk, csipkék és rövidáru cikkek nagy választékban,

Gyászrovat

ELHUNYT ASZTALOS-MESTER

Néhaj Varga Ferenc asztalos-mester augusztus hó 24-én elhunyt, temetése folyó hó 26-án, délután 5 órakor a Belső klinikai telep (közkórház) szertartás-termből lesz a Péterfia uccai temetőbe. Mely végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket az elhunyt kedvesünk kártársait, barátait fájdalommal szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1927. augusztus hó 25-én. — A gyászoló család.

HALÁLOZÁS

Mély fájdalommal megtört szívvel, — de a Mindenható Isten bölcs végzésében megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó feleségem, szeretett testvérünk, sógoronk, nagynénénk, keresztanyánk és áldott emlékü jó rokonunk, néhai **MAKAY FERENC** szül. Balogh Zsuzsanna, fáradhatatlan életének 61-ik, boldog házasságának 33-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után, folyó hó 24-én csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit, folyó hó 26-án, délután 3 órakor fogjuk, a Simonffy ucca 45. számú házunktól a ref. Nagytemplomban tartandó ima után, a Várad uccai temetőben levő családi sírhelyen örök pihenőre kísérem. Végtisztességtételére rokonainkat, s jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1927. évi augusztus hó 24. — *Béke poraira.* — Bánatos férje: Makay Ferenc. Testvérei: Juliánna férjével Tóth Mihállyal és gyermekeivel, Mihály nejevel Nagy Juliánával és gyermekeivel, Erzsébet férjével Szabó Mihállyal és gyermekeivel, Sándor nejevel Vilmányi Eszterrel és gyermekeivel. Sógora: Makay György gyermekeivel. Sógornője: özv. Pető Károlyné gyermekeivel. — Valamint közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Fehértői temetkezési intézet Debrecen, rendezti.

ELHUNYT KERESKEDŐ

Összeötrt szívvel tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó férjem, drága édesapám testvérünk, vöm, sógorunk és kedves rokonunk néhai **KEMECSEY JOZSEF** kereskedő életének 39-ik, boldog házasságának 16-ik évében hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit folyó hó 27-én, délután 3 órakor fogjuk a Magos ucca 19. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth uccai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételére rokonainkat, jóismerőseinket s elhunyt kedvesünk jóbarátait fájdalommal szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1927. augusztus 25. — *Áldás és béke poraira!* — Elhunytát fáljalják bánatos özvegye, egyetlen fia, anyósa, testvérei, sógorai, sógoronói, rokonai, lakótársai és hűségös gondozója. — A temetést Fehértői temetkezési intézet Debrecen rendezti.

Fürdőszoba

felszerelés és berendezésnél

első utja

Fülöp Miklós

bádogos- és vízvezeték-szerelő-mesterhez vezessen!

Olcsó áron szakzerű és lelkiismeretes munkát kap.

Debrecen, Csapó-u. 3.

Telefon 9-17.

Az almatolvaj leány bátyja vasvillával agyonütötte a csósz

A szabolcsmegyei Szabolcsbakén együtt gazdálkodott a 19 éves Esztergei Károly hugával: Lillával. A testvérek igen rossz viszonyban éltek Kondor Mihály szőlőcsofósával, mivel ez közösen bérelt földjükből elszántott egy részt.

Egy hajnalban a csósz rajtakapta Lillát, amikor almat lopott. A csósz éppen figyelmeztetni akarta a leányt, mikor ott termett bátyja és a nála lévő vasvillával kétszer úgy fejbeütötte a kerület, — hogy az rögtön élettelenül esett össze.

Esztergei Károly a törvényszé-

ki főtárgyaláson azzal védekezett, hogy a csósz baltával támadt hugarára és önvédelemből ütött rá a vasvillával. A törvényszék halált okozó súlyos testisítés büntetésben mondta ki a vádlottat bűnösnek és négy évi fegyházra ítélte.

Tegnap került az ügy a debreceni ítélőtábla Perjessy tanácsa elé. Az iratok ismertetése és a perbeszéd elhangzása után a tábla a törvényszék ítéletét teljes egészében helybenhagyta. — Az ítélet a felek megnyugvása folytán jogerős.

Elfoglák az orvosi rendelők

hírhedt retikül tolvaját. Budapest-ről jelentik: Az orvosi városokban az utóbbi időkben egymásután tűntek el a páciensek retikülljei és csomagjai. Pár napon belül, mintegy 24 feljelentés érkezett hasonló ügyben a rendőrségre. Az orvosi rendelők réme több ezer pengő értékű kárt okozott a betegeknek. A tolvajról személyleírás adtak, amelynek alapján elfoglák Friedmann Erzsébet rovtolmullu leányt, aki nemcsak a tolvajlásokat tagadta, hanem még a személyazonosságát is. Büntetése nyilvánvalóan kiderült és előzetes letartóztatásba helyezték.

Milyen idő várható. A Meteorológiai intézet jelenti: A légnyomás helyzetben lényeges átalakulás történt. Az Azori maximum északkeleti irányban előrenyomult és egyidejűleg a nagy légnyomás középeurópa feletti kétféle vált. Éles konvergenciavonai támadt észak-dél irányban, a meleg keleti és a hűvös nyugati légáramlás között. Az idő Közép-Európában hűvöse és esőse fordult. Hazánkban a nyugati része ken már ma reggel bekövetkezett a borulás és az eső. A hőmérséklet tegnap, főleg a keleti részeken, még igen magas volt. Időprognózis: változékony szeles, hűvös idő, egylőre még sok helyen zivattal és esővel.

Ösztöndíjat kapnak az iparos tanoncok. A kereskedelemügyi kormány leiratban értesítette az ország kereskedelmi és iparkamaráit, hogy azon iparostanoncok részére, akik az 1927. évi tanév végével kitűnő eredményt szándékoznak engedélyezni. Az ösztöndíj összege ezer pengő. Az ösztöndíjas sakmájába vágó külföldi műhelyben legalább félévig köteles dolgozni. A miniszterium egylőre nyolc ösztöndíjas helyet tervez, amelyek a kereskedelmi és iparkamarák ajánlására fognak kiadni az arra érdemeseknek.

Az osztályorsjáték tegnapi húzása. Az osztályorsjáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyerevények húztak ki: 10.000 pengőt nyert 56248, 2.000 pengőt nyert 37900, 1.000 pengőt nyertek: 1858, 5931, — 22528, 32651, 53859, 71163, 600 pengőt nyertek: 5512, 19646, 58429. Ezenfelül 500 pengőt nyert 26 szám, 200 pengőt nyert 90 szám, és 125 pengőt nyert 1873 szám. A húzás folytatása folyó hó 26-án lesz.

Iskola-könyvek a helybeli elemi és középiskolák részére, úgy-szintén gazdasági, jogi-orvosi egyetemi tankönyvek kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében. Szent Anna- és Varga utca sarok.

Gyermek játszó rubácskák kabátkák, soknik

Márton Gyula és fiánál

SPORTHIREK

FTC-Wiener Athletika Club 4:2 (1:1)

Budapest, aug. 25. A Ferencváros labdarugó csapata ma délután az Üllői-úti sporttelepén a Wiener Athletika Club csapatát látta vendégül, amelyet fölényes játék után 4:2 (1:1) arányban győzött le. Az FTC fölénye a gólokban nem is jutott kifejezésre, aminek nagyrészt az volt az oka, hogy a bécsi csapat tulerőszakosan játszott.

Az első féldőben a Ferencváros jeltentő nap és szél ellen. Ennek ellenére sokkal többet támadt mint ellenfele, de csak eredménytelen sarokrugásokat tud kiereszkölni. A WAC csak szórványos támadásokkal kísérletezik, amelyek egyikében Braun a 15-ik percben a bécsiek első gólját fejele. A gól után az FTC még jobban belefekszik a játékba, kiegyenliten azonban csak a 42-ik percben tud Fröhlich révén.

A második féldőben az FTC ismét többet támadt s az 5-ik percben Turai megszerzi a vezető gólt. — A 15-ik percben a bíró a bécsi Walzhofert erőszakos játéka miatt kiállította. A 22-ik percben Fuhrmann a 3-ik gólt lövi, majd a 28-ik percben Szedlacek a negyediket. Ezután lanyhul a játék és a 34-ik percben Weisz a Ferencvárosi Hungler hibájából a bécsiek második gólját rugta.

A kerület új bizottságai

A keleti labdarugókerület tanácsa most választotta meg a kerület új bizottságait, mely a következőképen alakul:

Felelősségi tanács elnöke Ferenczy Károly, helyettese Kollman Ferenc; tagjai: dr Lengyel Zoltán, Guttman Béla, Chladek András, Nagy Dániel és dr Benkő Lajos.

Fegyelmi bizottsági elnök dr Payer Dezső, helyettese dr Kupinszki Sándor, előadó Dobray Endre, jegyző Papp János. Tagjai: dr Görgey Árpád, Vigh Imre, Neumann Armin, Beke Barna.

Intézőbizottsági elnök dr Kocsis Sándor, helyettese Szabó Kálmán, előadó dr Szalay Károly, jegyző Schmeitzer Károly, tagjai: Kövesi Károly, Bleier Endre, Fekete Béla és dr Csáky János.

Amatőr zsüri: dr Borbély Miklós, dr Dóczy Gedeon, dr Lengyel Zoltán, dr Tarján Oszkár, Görös Lajos és dr Sajó László.

Szövetségi kapitány dr Kunkinszky Sándor, nyíregyházi megbízott kapitány Stark Andor. T o.

Kapitány Czakó Lajos, ifjúsági kapitány Papp János.

Elutaztak a DEAC főiskolai válogatottjai

Az augusztus 28-án Rómában kezdődő főiskolai olimpiászra a DEAC-ból három játékost válogattak be Magyarország főiskolai válogatottjába: Bodát, Deákot és Ökröst. A három játékos tegnap délután már játszott is Budapestén a válogatott csapatban a Hungaria profi csapata ellen. A mérkőzés szép és nívós küzdelem után a Hungaria 3:0 arányú győzelmével végződött. A DEAC játékosok jó benyomást keltettek. A főiskolai válogatott a mai napon már el is utazott Rómába.

KÖZGAZDASÁG

Terménynyozsde

Buza tiszta 77 kg 30.80—31., 78 kg 31.10—31.30, 79 kg 31.40—31.60, 80 kg 31.60—31.80, felsőtiszta 77 kg 30.60—30.80, 78 kg 30.90—31.10, 79 kg 31.—31.40, 80 kg 31.40—31.60, rozsa 28.—28.50, takarmányárpa I 25.50—26.00, takarmányárpa II 24.50—25.00, felsőmagyarországi sörárpa 29—33.00, — egyéb sörárpa 27.—30.—, tengeri 24.—24.75, zab I 22.50—23.—, zab II 22.25—22.50, repce 43.50—44.50, korpá 18.75—19.00.

Budapesti marha és sertésvásár árai

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 649 vágómarhát. Árak fillérekben ökör legjobb 100—124, bika jobb 118—124, bivaly 54—68, tehén jobb 108—120, kicsontoznivaló marha 40—56, növendék marha 64—114. Csendes kezdet után az irányzat a vásár folyamán megjavult, a vége felé azonban el lanyhult.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 1880 sertést. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű sertést 156—162, középsőt 162—168, nehéz sertést 168—174. A vásár irányzata élénk.

Valuta

Angol font	27.97
Belga frank	79.87
Cseh koron	16.87
Dán korona	153.55
Dinár	10.09
Dollár	570.90
Francia frank	22.55
Hollandi forint	229.51
Magyar zloty	61.27
Lej	3.58
Lira	31.55
Német márka	136.39
Osztrák schilling	80.75
Norvég korona	148.85
Svájci frank	110.60
Svéd korona	153.70

Vásárok sorrendje

Szombaton, augusztus 27-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Csanádpalota Csanádmegye, — Csongrád Csongrádmegye, — Zala Zalamegye (sertés-vásár nincs).

Vasárnap, augusztus 28-án. Állatvásár és kirakodóvásár: Budapest Pestmegye, — Csongrád Csongrádmegye, — Irsa Pestmegye, — Jászjákóhalma Szolnokmegye, — Kisújszállás Szolnokmegye, — Szentimre Pestmegye, — Tiszafülvár Szolnokmegye.

Szerkesztői üzenetek

Érdeklődő. Koszi alírással azokat a Badacsonyi leveleket, egy debreceni egyetemi hallgató írja, aki nem akarja hogy megismerjék.



SIESSEN

ÖN IS

mert nem reklám eladásra észszelvést áru, hanem szépen kidolgozott gyapjuszövetekből

KAPHAT KÉSZEN FÉRFI-, FIU- RUHÁT, FELÖLTŐT

és sport ruhákat, valamint egész finom

BŐRKABÁTOKAT

ugyszintén ajánljuk valódi angol és más külföldi, valamint magyar gyártmányú egész finom szövetekkel felszerelt

uriszabóságunkat

Kérjük cégünket nem összetéveszteni! Közvetlen a Bika-szálló épületében van a

Magyar Ruhaipar

Debrecen legnagyobb férfi fiu ruha áruháza és uriszabósága.



Padlólakkok

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN festéktüzetben Debrecen, Piac-u. 10. Bikaival szemben

Szeptember elsejétől kirakodó nagyvásár az Ingóságközvetítőnél

Szeptember elsejétől kezdődik az Ingóságközvetítő nagyszabású őszi vásárja, ahol immár több ezer tárgy van felhalmozva. Mielőtt tehát bármi néven nevezendő szükségletét beszerezné, tekintse meg az Ingóságközvetítő raklárait.

Páratlan alkalmi vételék: nagyon szép ebécsék, hálószebák, magános ételkészítők, tűkrök, mosdók, — ógyak, magános rézgyak, afrik és lószőrmatracok, hencserek, díványok, összcsumkható vaságyak, állófogasok, virágállványok, művészi képek, festmények, íróasztalok, antik órák, berzsely fotelek, Schöberágyak, betegtolókocsi, kandelláberek, virágvázák nagy választékban, szobrok, nippék stb.

A világ minden részére és az egész országba szállítunk valódi debreceni és hortobágyi emléktárgyakat: eredeti debreceni csikóbőrös kulacsokat, pász-

torikarikásokat, tányéros pipákat, dohányzacskókat, fokosokat, néprajzi tárgyakat stb.

Ha bármilyen felesleges tárgya van, küldje be az Ingóságközvetítőbe, mert azokat itt értékesítheti a leghamarább. Állandó összeköttetés, eladás és vétel!

Anekdoták.

- Andrássy*: Adomák (41) 2.—
- Bányai E.*: Örmény anekdoták (46) 2.40
- Barcsay D.*: képviselőházi adomái (79) 3.20
- Farkas E.*: Az 1848—49-iki szabadságharc anekdotáinak (81) díszk. 4.50
- Förster A.*: Anekdoták I. (9) 3.40
- II. kötet 2.40
- Galantay Gy.*: Pukadjanak meg az ellenségeim (71) 2.—
- Gulyás Pál*: Tövises és rózsák (71) kötve —.32
- Gosztolányi A.*: Tréfás könyv (83) 8.—
- Gracza Gy.*: Nevelő Magyarországnak, 2 kötet (70) kötve 14.—
- Kendy G.*: Anekdoták (41.79) 4.—
- Kispipa*: adomák (46) 2.40
- Kner Izidor*: agyafurt alakjai, 253 rajzzal (23) kötve 10.—
- Kossuth*: adomák és életrajz (46) —.60
- Lovász K.*: Budapest (71) 1.—
- Löwyö*: a fejem (71) 1.—
- Napoleon a szanatóriumban (71) 1.—
- Zsidó anekdoták*: kincsesháza. — Gyűjtötte Csillag Máté (86) 4.50
- kötve 8.40
- Pfajságok és pfajságirók (71) 1.—
- Majör H.*: Panoptikum (2) 2.—
- Milcszth K.*: Anekdoták (7) két kötet 7.80

Méllusz

Könyv és papírkereskedés Ferenc József-ut.

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST NYER

JÓMUNKÁS
csizmadia segédet felveszek. Papp István, — Rakovszky utca 57. 1354

HUSZ
elsőrendű szakmunkás szobafestő, mázó seged, 3—4 havi időtartamra azonnal felvételnek. Kohn Sándor szobafestő-mázoló mesternél, Hatvan utca 47. 1320

CIPŐFELSŐRÉSZ-
készítéshez ragasztó felvétetik. Komády, Csapó utca 9. 1393

SZABÓSEGÉDET
női felöltő készítéshez, állandó munkára felveszek, Csapó utca 27. — Szathmári. 1392

ÜGYES
kézimunkás leány és fiú tanulóknak, magyar szabószághoz azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. 1385

EGY
üzletvezető kancióval, esetleg kanció nélkül szept. 1-re felvétetik. Özv. Samu Imréné. Miskolc. 1390

EGY
cipészsegéd, egy női és férfi confectionis segéd, munka és rendszeres egyén azonnali állást nyerhet. Zádor Márton nagyvárúházában, Beletvőújfalun. Pályázat ényképpel és bizonyítvány másolatokkal szelendő fel. 37a

FÜSZER,
csemege, női konfektio (varrásban jártas) kiszolgáló kisasszony — azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban. 1389

NYUGDIJAS
tisztviselő, ki a szőlőműveléshez ért, 15 holdas szőlő munkájának ellenőrzésére felvétetik. Lakást kap a telepen. Cím a kiadóban. 1395

DARABSZAMOS
magyar nagymunkás szabósegédek felvétetik. Kelemen Márton. Csapó utca 18. 1397

14—16 EVES
leány, gyermekhez, bejárónak felvétetik. Cím Kandia 15., fűsterület. 1394

JÓCSALÁDBÓL
fiú, tanulóknak felvétetik. Belgrádnál, rőfősrövidárúüzlet, Csapó 103. 1399

JÓCSALÁDBÓL
való fiú tanulóknak, felvétessel felvétetik. Weinberger László vízvezeték és fűtési szerelőmester, Széchenyi utca 1. 1222

LAKATOS
és fényezőmesterek, — mint munkavezetők, jól fizetett állandó állásba juthatnak. Vasbütorgyár. Részvénytársaságnál. 993

LAKATOSOK
fényezők, bádigosok, rézművesek és asztalos munkanélküli segédek, úgyszintén munkáshők, állandó munkára felvétetnek. Vasbütorgyár Részvénytársaságnál. 994

FÜSZER
és rövid úban jól bevezetett utazót keresek. Lindenfeld, Dégenfeldtér 7. 1269

EGY
jöházból való tanuló felvétetik. Honvéd utca 19. Berger. 1370

JO
nőszámos segédet felveszek, Salamon Sándor. Tiszafüred. 1257

BEJÁRÓ
takarítónő azonnalra felvétetik. Bika bérház. II. em. 9. 1381

MEGBIZHATO
leányt, ki fűszerszak-
mában jártas, azonnal
felveszek. Goldmann,
Külsővásártér 13. 1401.

VILLANY-SZERELŐ
tanoncok felvételnek,
Pollák Ignác, Piac u.
44. szám. Telefon 656.
szám. 1402.

BORBÉLY
segéd, állandó munká-
ra, azonnal felvétetik.
Cím a kiadóban. 1407.

GYERMEKTELEN
család, jól főző minde-
nes szakácsnőt keres.
Máté, Széchenyi ucca
55. szám. 1403.

KIFUTOLÁNY
ugyes, felvétetik, Hat-
van ucca 67. fűszerüz-
letben. 1406.

FODRÁSZ-SEGÉD
kiszegítőnek, vagy állandó-
nának felvétetik, Nagy-
nál, Homokkerterben. 1405.

TANULOLÁNYT
felvesz a „Juci” női-
kalapszalonn, Csapó ucca
73. szám.

IRODAI
munkában jártas kis-
asszony felvétetik. Irás-
beli ajánlat benyújtandó
Frank Hirlapiroda,
Király utca 2. 1384

Követelményeinknek
megfelelő urakat 200
pengő fixfizetéssel és
tekintélyes jutalékkal
kültisztviselőknek alkal-
mazunk. Csakis kiváló
munkaerőkre reflektálunk!
Electrolux rész-
vénytársaság, Szent An-
na utca 11. 1362

ALKALMAZÁST KERES

NŐS TISZTVISÉLŐ
szeptember 15-ére rak-
tárnoki, mázsálói, fel-
ügyelői, vagy más ha-
sonló bizalmi, vagy bár
miféle irodai állást ke-
res, szerény díjazásért.
Videkre is elmegy. Aján-
latok „Gépiró” jellegre
küldendők a kiadóba.
1375.

AJÁNLAT

ISKOLAI
tanulókat ellátásra el-
fogadok. Ugyanott búto-
rozott szoba kiadó. —
Zöldfa utca 13. kereszt-
épület. 1277

APRÓHIRDETÉSI
osztályunknál, az aszta-
lon felejtett sötétszürke
férfi kalapot tulajdonosa
átveheti a kiadóbiva-
talban.

MÁRVÁNY-
ozóaik cementlapok
betonárak. építési
anyagok a legolcsóbb-
ban beszerezhetők a
Debreceni Műgyár-
nál, Fürdő-utca 2. sz.

ISKOLAI
tanuló lakást nyer-
tet izr. családnál, Hat-
van ucca 36. kereszt-
épület.

KERETFÜRESZEN
tetszés szerinti méret-
bérvágást eszközölünk,
akár készpénzfizetés. —
akár természetbeni ré-
szesedés ellenében. —
Falk-kefegyár, Szobos-
zlói út 5. 1387

KÉT
középszkolai tanulóknak
lakást adok, teljesellá-
tással Német társalgás-
sal. Árpádtér 47. föld-
szint. 1398

ABLAKOK
minden nagyságban, ké-
szre kaphatók. Blattner
Kálmán ablakgyártóte-
lenén. Szív utca 14. sz.
1223

NŐI
kalapok olcsón szerez-
hetők be: Turinénál,
Paesirta utca 41.

UDVAR
töltésre fekete keleti főt-
det szekér számra 80
fillérért szállítok. Ugyan-
olt erős, jó ígás szekér
olcsón eladó. Bihari uc-
ca 4. telefon 10—72. —
vágóhídnál.

TÖLGY
oszlopok 2 métertől 3,5
méterig kapufelfának,
lépcsőnek kitérőn al-
kalmos, jutányosan be-
szerezhető, Bartha fate-
lenen. Ispotály ucca 3b
15a

ERDŐS
kártyos, paplanos üzle-
tét áthelyezte, Simonffy
ucca 31. szám alá, —
hencserek, diványok, s
matracok, raktáron, —
megrendelést, javítást
jutányos áron eszközöl.
2.

SIESSEN

a legújabb őszi divat új-
donságokat megtekinte-
ni Bálint Margitnál, —
Hunyadi ucca 18. szám
Rendkívül nagyválasz-
ték áll rendelkezésre a
t. hölgyközönségnek. —
Tanulóleányok felvétel-
nek, rövid időre is.

DEBRECENI
úrinők figyelmébe aján-
lom Szappanos utca 11.
szám alatti paplanvar-
rodámat, ahol is a leg-
kényesebb izlésnek is
megfelelő paplanokat
készítek. Állhúzást is
vállalok. Szíves pártfo-
gást kér özv. Nagy Jó-
zsefné. 1326

KÉT

középszkolás kisebb ta-
nuló fiút, teljesellátás-
sal fölveszek, özv. Nagy
Józsefné. Szappanos ut-
ca 11. 1327

FILCKALAPOK
650 alakítások 250 pen-
gőtől, „Juci” kalapsza-
lonban, Csapó ucca 73.

FIGYELEM!

kifizéseknek, szabók-
nak, privátoknak vas-
lószen kapható, kilo-
gramoja nyole fillérért
és megvételre keresek
egy pékkocsit vagy egy
kis stráfkocsit. Honvéd
utca 19. 1369

HARISNYA-
kötést, fejelést, talpa-
lást, szem-felszedést
vállalok; Nagy, haris-
nyaraktár. Hatvan u.
16. szám. Olcsó árak!
28-a.

KENYÉR,

tej, marhabús, zsír szál-
litására ajánlatot kér a
siketnémák intézete. 1318

PARADICSOM

házhhoz szállítva, meg-
rendelhető, Engel. Ver-
bóci ucca 3. Telefon —
14—04. B13

ÉPÍTKEZŐK

homokot köbméter-
számra 45.000 koroná-
ért szállítok, bár: ilyen
füvart vállalok Bihari
u. 4. Vágóhídnál. Tele-
fon 10-72. 643

URICALAD

két középszkolába járó
fiú vagy leány gyerme-
ket elvállal teljesellátás-
ra. Külön szoba. Hat-
van utca 1. II. emelet
41. xx

Figyelem!

Győződjön meg általam
olcsóságáról s munkám
tartósságáról. Minden
kiadott munkáért és
anyagért felelek. Női
talp. sarok 240 fill. —
Férfi 230 fill. Női feje-
lés 685 fill., férfi 760
fill. Férfi és női cipők
a legjobb anyagból és
legolcsóbban megrendel-
hetők Jungnál, Szepes-
ségi ucca 27. (Hersko
vicsház).

FILCKALAPOK
nagy választékban, ol-
csón beszerezhetők, —
Matia Anna. Csemete
utca 10. 24

TÉGLA

telőcserép, legjobb mi-
nőségűek bármily meny-
nyiségben kapható. Bal-
ogh és Vértessy téglá-
gyár. Telefon 318. 716

VILLAMOS-

világítási és erőátviteli
berendezéseket szak-
szen és legolcsóbban
készít Fanta Ernő vil-
amosági Vállalat. —
Nyugati utca 50. Tele-
on 10-10.

KOPPASZTOTT

kövér liba és kacashús,
1 kg. 2 pengő és 60 fill.
lér. Csapó u. 37. Élőhal
csarnok mellett. 1193

SZÁRAZ,

aprított búkkfa, 3.36
házhhoz szállítva. Tele-
fon 6-70. Rádió fatelep
Közraktá. 1267

FELVESZEK

vidékről 2 fiú iskolai ta-
nulót teljesellátásra. —
Vénkerf, Sinai Miklós
utca 33. sz. 1284

DEBRECENI

hölgyek figyelmét ké-
rem, hogy üzletemet —
Cs. 5 ucca 58. szám
nál Csapó u. 47. szám
alá helyeztem át. Anni
kalapszalonn. 1-a

42.000 tűzifa
bűkk, vágott, házhhoz
szállítva. Megrendel-
hető: Scwartz fakere-
kedőnél, Agárdi utca 6
Telefon 12—04 sz. 1348

Tanár

középszkolai izr. nő-
vendékeket teljes el-
látásra elvállal. Cím
a kiadóban. 881

FARKASKUTYÁT

egy éves nőtényt, jó
helyre ajándékba ad-
nék. Frimmer művezető
fa és fémpari szakis-
kola.

KERESLET

100—150 HOLD
tanyásbirtokot keresek
bérletbe, barna homo-
kot, lehetőleg Szabolcs-
ban. Cím a kiadóban.
1067

ELVESZETT

rozda barna szálkás-
szőrű vizsla. Nyakszj-
ján tulajdonos neve és
lakása. Megtaláló érte-
sítsen Diószegi ut 10.
Telefon 640. 00

GÉPLAKATOS

műhelyhez és autohoz
társ kerestetik. Cím a
kiadóban. 1343

NŐIKALAP

füzlethez társ kerestetik
esetleg átadó, berende-
zéssel. Cím a kiadóban.
1276

HASZNÁLT

tűkörűveget vesz Debre-
ceni cimdöstő. Piac 38.
1355

LAKÁS

EGYSZOBA
üresen, konyhahaszná-
lással, gyermektelennek,
kiadó. Varga utca 18.
1281

Csapó ucca 41
a Rákóczy uccával
szemben 4 uccai szo-
ba irodának, egye-
sületi helyiségnek,
vállalatnak kiadó.

KÜLÖNBEJÁRATU

butorozott szoba okt.
elsőjére kerestetik, teljes
ellátással, központban,
gazdásznak. Ajánlat-
kat „550” jellegre a
kiadóba kérek. xx.

SZOLID

int. leányt lakótársul
elfogadok. Hatvan uc-
ca 36. Keresztépület.

KÜLÖNBEJÁRATU

butorozott szoba szept-
ember 1-re kiadó, egy
vagy két úr részére. —
Hajó utca 16., kereszt-
épület. 1269

BUTOROZOTT

szoba, parkettes, szé-
pen berendezve, villany
világítással egy vagy
két úr részére kiadó. —
József kir. herceg utca
35. I. em. balra. 1226

SZÉP

butorozott szoba, teljes
ellátással kiadó, Iskola
utca 8. szám. 1322.

LAKÁS.

egyszoba, sertésöl, 500
négyzetöl földdel, —
azonnal kiadó. Bihari
utca 4. Vágóhíd mö-
gött. 1349

EGY

pinceszoba, fűskamara
lakásom átadom azon-
nal, aki kevés bútoro-
mat megveszi. Kőlcsei
utca 14. 1386

EGY

különbejárattú bútoro-
zott szoba kiadó. Szé-
chenyi utca 23. Katz.
1391

EGY

szép szoba, konyhás la-
kás kiadó. Boldogkert,
Gilányi utca 17. belső
oldal 1388

EGYSZOBA,

konyha, berendezéssel,
átadó. Salétrom utca 2.
1382

HAJNAL UTCÁN

egyszoba, konyha, bú-
torral vagy anélkül —
azonnal átadó. Érdek-
lődni lehet Kigyó utca
4. sz. 1. ajtó. 1376

BUTOROZOTT

szoba kiadó. Bundi ucca
15. ötödik ajtó. X

AZONNAL

beköltözhető 2 szoba —
konyha, Sesta kert, —
Andrássy út 99. 1358

ISKOLÁSTANULÓK
teljesellátásra felvétel-
nek. Ispotály telep 3.
1305

ÜZLET-RAKTAR

KIADÓ
üzlethelyiség a Dobozi
utca 17. szám alatt épü-
lő új házban, nagy jó-
vővel, mert közelébe 3
nagy bérház épül. Bö-
vebb felvilágosítást ad
Machó, Kandia utca 6.
3—5 órák között. xx

EGY

üzlethelyiség, berende-
zéssel együtt átadó —
vagy társ kerestetik. —
Cím a kiadóban. 1296

EGY

cipészület átadó beren-
dezéssel együtt. 120 pen-
gőért. Cím a kiadóban.
1383

ÜZLETHELYISÉG-

nek, vagy műhelynek
megfelelő két helyiség
és pince a Wesselényi-
tér 2. szám alatt azon-
nal kiadó. Értekezni le-
het délután 6—9 között
a Vígsházmozsi pénz-
tárában.

FÜSZERÜZLET

a város-legforgalmasabb
helyén átadó. Cím a ki-
adóban. 1400.

ÜZLETHELYISÉG

kiadó, Király ucca 2.
Hirlapiroda. 1404.

ELADÁS

SÓSSZALONNA
10 mm., eladó. Telefon
318. 1099

ELADÓK

a Stern kefégyár Piac-
utca 22. szám alatti üz-
lethelyisége, berendezé-
si tárgyai, a gyár Bö-
szörményi út 3—5. sz.
alatti telepház levő mü-
helyfelszerelések, állvá-
nyok, pénzszekrények,
fratállványok, fageg-
munkálógépek, aszla-
los, lakatos, kefékötő
szerszámok, erőátviteli
alkatrészek, National
Regíster cassa. A tár-
gyak megtekinthetők a
Piac utca 22. szám alatti
és Böszörményi út 3.
szám alatti helyiségek-
ben. Értekezni lehet a
Falk kefégyárban. 1359

6 MÉTER

hosszú, fiókos áruasztal
keményfa tetővel, gör-
dülő asztalkák, íróasz-
tal eladó. Molnár Pe-
rencé-eg, — Városháza
alatt. 1361
1368

UJ BUTOROK

leszállított árakkal, há-
lósobák, konyhabútoro-
rok, bőrgarnitúrák, di-
bányok, hencserek, szá-
longarnitúra, tükrök, —
mindenféle bútorok
Széchenyi ucca 8. 43a

MAGÁNJÁRÓ

cséplőgép és személy-
autó eladó. Arany Já-
nos utca 37. 1325

VETŐGÉP

eladó, mely 21 soros,
Clayton és Shuttleworth
3 évvel ezelőtt vásárolt
és keveset használt. A-
a 5 és fél millió korona.
Bővebbet Machó várme-
gneház I. em. 19. sz.
ajtó. xxx

INGATLAN

ELADÓ

ház, gyümölcsös kerttel
Dévay uccán, 150 q bú-
záért Értekezni Hay Ká-
roly, József kir. herceg
ucca 38. 17a

ELADÓ

konyhakertészetre alkal-
mas 10 hold föld, par-
cellázva is. Értekezni
Miklós utca 7. irodá-
ban. 1292

ELADÓ

Bellegelön 130 holdas
tanyásbirtok. Értekezni
Miklós utca 7. irodában
1293

ELADÓ

ház, Szondi utca 5. sz.
Tócskerti. 1353

HUSZ

magyar hold föld, ta-
nyával, szőlővel eladó.
Hajdubagosi tag, Rá-
duly. 1342

ELADÓ

ház, beköltözhető lakás
sal. Nyil utca 39. sz.
1396

CSAPOKERT

Apponyi ucca 14 számú
ház, egy szoba, konyha,
kamara, istálló, göré s
kerttel október elsejé-
től kiadó. Péterfia 16.
szám, földszint.